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     ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η Γενική Λογιστική σαν Επιστήµη, απεικονίζει µε ακρίβεια όλες τις συναλλαγές 

µε τρίτους, καθώς επίσης και την οικονοµική κατάσταση των επιχειρήσεων. 

Καταγράφει, µελετάει, συγκρίνει, αξιολογεί τις δοσοληψίες αυτές µε σκοπό να 

µπορέσει να παρακολουθήσει στο τέλος κάθε διαχειριστικής περιόδου εάν η 

επιχείρηση υπήρξε κερδοφόρα ή ζηµιογόνα καθώς επίσης και για να µπορέσει 

να αποδώσει κατάλληλη το φορολογηθέν της εισόδηµα προς το κράτος. Για να 

µπορέσει να διευκολύνει τον τρόπο διεξαγωγής του έργου και του σκοπού για 

τον οποίο καλείται και αναπτύσσεται, έχει κωδικοποιήσει όλα τα στοιχεία του 

εξοπλισµού της, όλες τις υποχρεώσεις και απαιτήσεις της από και προς 

τρίτους, όλα τα έσοδα και έξοδά της, καθώς και όλα τα λοιπά στοιχεία- 

χαρακτηριστικά που προκύπτουν από τη σχέση της αυτή µέχρι να καταλήξει 

στον προσδιορισµό του αποτελέσµατος της χρήσεως. Η κωδικοποίηση αυτή 

είναι καταγεγραµµένη στο λεγόµενο Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο 

(Ε.Γ.Λ.Σ). 

Ο σκοπός του Ε.Γ.Λ.Σ. καθιερώθηκε µε το νόµο 1041/1980 (άρθρα 47-49). Με 

τις διατάξεις αυτές καθορίστηκε η έννοια και ο σκοπός του νέου θεσµού και 

οριοθετήθηκαν τα πλαίσια µέσα στα οποία έπρεπε να καθοριστεί το 

περιεχόµενο του Ε.Γ.Λ.Σ. Η 1η Ιανουαρίου 1982 ήταν η ηµεροµηνία που 

ορίστηκε η έναρξη προαιρετικής εφαρµογής του Ε.Γ.Λ.Σ.. Αργότερα µε τη 

διάταξη του άρθρου 7 του νόµου 1982/1990 του Ε.Γ.Λ.Σ. τέθηκε σε 

υποχρεωτική εφαρµογή από τις εµπορικές εταιρείες που ελέγχονται από το 

Σώµα Ορκωτών Λογιστών για τις εµπορικές από την 1.1.1991 και για τις 

βιοµηχανικές και ξενοδοχειακές από την 1.1.1992. Με τη διάταξη του άρθρου 

7 παρ.2 του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (π.δ.186/1992) η υποχρεωτική 
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εφαρµογή του Ε.Γ.Λ.Σ. επεκτάθηκε και στους λοιπούς επιτηδευµατίες της 

τρίτης κατηγορίας βιβλίων. 

Το Ε.Γ.Λ.Σ. χωρίζεται σε δέκα οµάδες από τις οποίες η Γενική Λογιστική 

χρησιµοποιεί τις εννέα από αυτές. Η δέκατη χρησιµοποιείται από την 

Αναλυτική Λογιστική η οποία βοηθάει στη κοστολόγηση των αγαθών σε µία 

παραγωγική- βιοµηχανική οµάδα. 

Κάθε οµάδα µπορεί να αποτελείται από µία µέχρι δέκα πρωτοβάθµιους 

λογαριασµούς και ο καθένας από τους οποίους να αναλύεται περαιτέρω σε 1-

99 δευτεροβάθµιους λογαριασµούς οι οποίοι µπορούν να αναλυθούν και σε 

τριτοβάθµιους ή τεταρτοβάθµιους υπολογαριασµούς ανάλογα µε το εύρος των 

λογαριασµών που χειρίζεται η εν λόγω επιχείρηση που παρακολουθούµε. Η 

οµάδα στην οποία ανήκει κάθε λογαριασµός δηλώνεται από το πρώτο ψηφίο 

του πρωτοβάθµιου λογαριασµού, για παράδειγµα ο λογαριασµός 10 δηλώνει 

ότι ανήκει στη πρώτη οµάδα, ο 20 στην δεύτερη οµάδα και τα λοιπά. 

Στη πρώτη οµάδα «πάγιο ενεργητικό» (λογαριασµοί 10-19) 

παρακολουθούνται όλα τα περιουσιακά στοιχεία που έχει στη κατοχή της η 

επιχείρηση, αυτούσια, για το χρονικό διάστηµα πέραν του έτους, µε σκοπό να 

χρησιµοποιηθούν προς όφελός της όπως π.χ. οικόπεδα, έπιπλα, µηχανήµατα, 

ηλεκτρονικοί υπολογιστές κ.λπ καθώς και όλες οι ενσώµατες και ασώµατες 

ακινητοποιήσεις της.  

Στη δεύτερη οµάδα «αποθέµατα» (λογαριασµοί 20-29) παρακολουθούνται 

όλα τα στοιχεία που αποκτά η επιχείρηση µε σκοπό να τα εµπορευτεί, είτε 

ύστερα από επεξεργασία, είτε κατευθείαν. Για παράδειγµα, έτοιµα 

εµπορεύµατα, ηµικατεργασµένα εµπορεύµατα, πρώτες και βοηθητικές ύλες, 

ανταλλακτικά παγίων, είδη συσκευασίας κ.λπ. 

Στη τρίτη οµάδα «απαιτήσεις και διαθέσιµα» (λογαριασµοί 30-39) 

παρακολουθούνται όλες οι απαιτήσεις που έχει η επιχείρηση από τρίτους, για 

παράδειγµα πιστώσεις πελατών, επιταγές ή συναλλαγµατικές προς είσπραξη 

κ.λπ. Επίσης παρακολουθούνται και όλα τα χρηµατικά διαθέσιµα που έχει η 

επιχείρηση στη κατοχή της, ώστε να µπορεί να καλύπτει τις τρέχουσες 

ανάγκες της, δηλαδή τα ευκόλως ρευστοποιήσιµα στοιχεία, για παράδειγµα 

µετρητά, καταθέσεις σε τράπεζες κ.λπ. 
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Στη τέταρτη οµάδα «καθαρή θέση-προβλέψεις-µακροπρόθεσµες 

υποχρεώσεις» (λογαριασµοί 40-49) παρακολουθείται καταρχήν το κεφάλαιο 

που έχει επενδυθεί εκ µέρους των µετόχων για την ίδρυση της µονάδας, το 

µέρος των εσόδων που κεφαλαιοποιείται στο όνοµα των µετόχων κ.λπ. Επίσης 

παρακολουθούνται οι προβλέψεις που καταγράφει η επιχείρηση από 

επισφαλείς πελάτες, δηλαδή τα υπόλοιπα των πελατών που υπάρχουν 

ελάχιστες πιθανότητες να εξοφληθούν λόγω δυσκολίας πληρωµής εκ µέρους 

τους. Τέλος σε αυτή την οµάδα παρακολουθούνται οι υποχρεώσεις που έχει η 

επιχείρηση προς τρίτους (εκτός τους µετόχους) που µπορούν να εξοφληθούν 

σε χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο του έτους για παράδειγµα τραπεζικά δάνεια. 

Στη πέµπτη οµάδα «βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις» (λογαριασµοί 50-

59) παρακολουθούνται οι υποχρεώσεις που έχει η επιχείρηση προς τρίτους 

(εκτός τους µετόχους) που πρέπει να εξοφληθούν σε χρονικό διάστηµα εντός 

του έτους, όπως για παράδειγµα προµηθευτές, γραµµάτια πληρωτέα, επιταγές 

πληρωτέες, µερίσµατα, δάνεια µε µικρό χρονικό διάστηµα εξόφλησής τους, 

ασφαλιστικοί οργανισµοί καθώς επίσης συγκεντρώνονται όλες οι υποχρεώσεις 

της από φόρους- τέλη που αποτελούν το ποσό το οποίο θα αποδώσει το 

Φ.Π.Α. κ.λπ. 

Στην έκτη οµάδα «οργανικά έξοδα κατ’ είδος» (λογαριασµοί 60-69) 

παρακολουθούνται όλα τα έξοδα που επιβαρύνθηκε η επιχείρηση µε σκοπό να 

οδηγηθεί στόχο, δηλαδή στη δηµιουργία κέρδους. Αυτά µπορεί να είναι 

αµοιβές πάσης φύσεως του προσωπικού της καθώς και τρίτων, επισκευές και 

συντηρήσεις του πάγιου εξοπλισµού της, το ηλεκτρικό ρεύµα που 

καταναλώνει, το νερό, το τηλέφωνο, το ενοίκιό της, τα δηµοτικά τέλη, 

διάφορα άλλα έξοδα, όπως έξοδα µεταφοράς, υλικά καθαριότητας, έξοδα 

προβολής και διαφήµισης, έξοδα δηµοσιεύσεων. Στην οµάδα αυτή 

παρακολουθούνται και οι τόκοι-έξοδα όπως για παράδειγµα τόκοι δανείων, 

προεξοφλητικοί τόκοι κ.λπ. Επίσης καταγράφονται οι αποσβέσεις όλων των 

περιουσιακών στοιχείων (εκτός των οικοπέδων όπου δεν αποσβένονται) της 

επιχείρησης που αποτελούν τα λεγόµενα λογιστικά (εκπιπτόµενα) έξοδα.  

Στην έβδοµη οµάδα «οργανικά έσοδα κατ’ είδος» (λογαριασµοί 70-79) 

παρακολουθούνται όλα τα έσοδα που πραγµατοποιούνται από τη λειτουργική 
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της διαδικασία, είτε αυτά προέρχονται από πώληση εµπορευµάτων, 

προϊόντων, είτε από τη πώληση υπηρεσιών της ίδιας είτε υποκαταστήµατός 

της. Επίσης µπορεί να προέρχονται από πωλήσεις άχρηστων, προς εµάς, 

υλικού ή αποθέµατος, επιχορηγήσεις, επιδοτήσεις, επιστροφές φόρους κ.λπ 

καθώς και πάσης φύσεως άλλα έσοδα που δέχεται η επιχείρηση.  

Στην όγδοη οµάδα «λογαριασµοί αποτελεσµάτων» (λογαριασµοί 80-89) 

καταγράφονται όλοι οι λογαριασµοί που µας βοηθούν να καταλήξουµε στο 

τελικό προς διάθεση αποτέλεσµα της χρήσεως (κεφαλαιοποίηση, διανοµή 

κ.λπ) δηλαδή µας ενηµερώνει αν δηµιουργήθηκε κέρδος ή ζηµιά κατά το έτος 

που πέρασε. Καταγράφεται επίσης και ο ισολογισµός ανοίγµατος και 

κλεισίµατος.  

Στην ένατη οµάδα «λογαριασµοί της Αναλυτικής Λογιστικής 

εκµετάλλευσης (λογαριασµοί Βιοµηχανικής Λογιστικής)» (λογαριασµοί 

90-99) παρακολουθείται από την Αναλυτική και όχι από τη Γενική Λογιστική, 

όλη η εσωτερική διαδικασία παραγωγή του προϊόντος µε σκοπό τη 

κοστολόγησή του. 

Στη δέκατη οµάδα «λογαριασµοί τάξεως» (λογαριασµοί 00-09) 

παρακολουθούνται τα πάγια στοιχεία που χρησιµοποιεί η επιχείρηση για τη 

λειτουργική της διαδικασία αλλά τα οποία δεν ανήκουν στη δική της κυριότητα 

καθώς επίσης και εγγυήσεις για εξασφάλιση απαιτήσεων, διάφορες 

πληροφορίες και στατιστικά στοιχεία κ .λπ.. 

Στο παρόν σύγγραµµα ξεκινώντας από την προϋπόθεση ότι «µία επιχείρηση 

δεν µπορεί να πραγµατοποιεί Έσοδα χωρίς να προηγηθούν Έξοδα» θα 

ασχοληθούµε εκτενέστερα µε την ανάλυση της έκτης οµάδας (οργανικά 

έξοδα) σύµφωνα µε τη κωδικοποίηση και τους περιορισµούς του Ε.Γ.Λ.Σ. Θα 

αναλύσουµε ποια είναι εκείνα τα έξοδα που αναγνωρίζονται (προς έκπτωση ή 

προς καταλογισµό) από την ελληνική νοµοθεσία ώστε να αφαιρεθούν µε 

σκοπό να καταλήξουµε στο τελικό οικονοµικό αποτέλεσµα της χρήσεως 

(κέρδη ή ζηµιές) και τελικά στη φορολόγηση του αποτελέσµατος, αν 

προκύπτει, για την απόδοση στο ∆ηµόσιο του αναλογούντος φόρου. 
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Οµάδα 6 «οργανικά έξοδα κατ’ είδος»  

 

Οργανικά έξοδα (ή έξοδα εκµεταλλεύσεως ή λειτουργικά έξοδα) είναι εκείνα 

που αναλώνονται κατά τη διάρκεια της χρήσεως για τη λειτουργία της 

επιχείρησης µε αποκλειστικό στόχο τη πραγµατοποίηση οργανικών εσόδων.  

 

Τα έξοδα αυτά καταχωρούνται κατά τη διάρκεια της χρήσεως στους, κατ’ 

είδος, εξόδων λογαριασµούς της οµάδας 6 και στο τέλος της χρήσεως, µετά 

τη χρονική τους τακτοποίηση, µεταφέρονται στο λογαριασµό 80.00 

«λογαριασµός Γενικής Εκµετάλλευσης».  

 

Στην οµάδα 6 οργανικά έξοδα κατ’ είδος απεικονίζονται και παρακολουθούνται 

τα έξοδα (κατ’ είδος) που αναφέρονται στην οµαλή εκµετάλλευση της 

χρήσεως (οργανικά) καθώς επίσης και οι ετήσιες επιβαρύνσεις για τη 

διενέργεια αποσβέσεων και προβλέψεων που ενσωµατώνονται στο 

λειτουργικό κόστος. ∆ηλαδή στην οµάδα 6 απαγορεύονται να καταχωρηθούν 

ζηµιές, προβλέψεις που δεν αφορούν άµεση την εκµετάλλευση, πρόστιµα και 

προσαυξήσεις, τεκµαρτά έξοδα (π.χ. τόκοι ίδιων κεφαλαίων, αµοιβή 

επιχειρηµατία αυτασφάλιστρα κ.λπ). Σε περίπτωση που ένα έξοδο 

χαρακτηρίστηκε λανθασµένο και καταχωρήθηκε σε άλλο λογαριασµό αντί 

άλλου, κατά τη διάρκεια της χρήσης και το αργότερο µέχρι 31.12 γίνεται 

διορθωτική στο ηµερολόγιο διαφόρων πράξεων της επιχείρησης. Επίσης στο 

τέλος της χρήσης γίνονται οι εγγραφές τακτοποίησης, δηλαδή οι εγγραφές 

των προπληρωµένων εξόδων των οφειλόµενων εξόδων µε τη βοήθεια πάντα 

των µεταβατικών λογαριασµών 36 και 56. Στη συνέχεια οι λογαριασµοί της 

οµάδας 6 πιστώνονται για να εξισωθούν και χρεώνεται ο λογαριασµός 80.00 

λογαριασµός γενικής εκµετάλλευσης µε το ίδιο ποσό. 

      

Το έξοδο µε λίγα λόγια είναι το κόστος που βαρύνει τα έσοδα της χρήσεως. 

Το κόστος εξαφανίζεται όταν πωλείται το αγαθό στο οποίο είναι 

ενσωµατωµένο, τότε το κόστος του αγαθού αυτού µετατρέπεται σε έξοδο και 

βαρύνει το έσοδο που προκύπτει από την πώληση του. 
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Έξοδο ακόµα είναι η κάθε µείωση των στοιχείων του ενεργητικού ή κάθε 

αύξηση των υποχρεώσεων που αναγνωρίζονται και µετρούνται σύµφωνα µε 

τις λογιστικές αρχές και προέρχονται από τις δραστηριότητες της επιχείρησης 

και µεταβάλλουν την καθαρή θέση . Οι σπουδαιότερες κατηγορίες των εξόδων 

είναι : 

Α ) το κόστος των στοιχείων που χρησιµοποιήθηκαν για την παραγωγή των 

εσόδων (π.χ. κόστος πωληθέντων, έξοδα διοίκησης και διάθεσης, τόκοι ξένων 

κεφαλαίων ) 

Β ) τα έξοδα από ετεροβαρείς µεταβιβάσεις στοιχείων από τις οποίες όµως δεν 

αναµένονται έσοδα και τα ατυχήµατα (π.χ. πυρκαγιές, κλοπές)  

Γ) το κόστος των στοιχείων, εκτός από τα προϊόντα(πάγια ή συµµετοχές σε 

άλλες εταιρείες ) που µεταβιβάστηκαν  

∆) το κόστος που πραγµατοποιήθηκε σε προσπάθειες οι οποίες δεν πέτυχαν το 

σκοπό τους 

Ε) η πτώση των τρεχόντων τιµών των αποθεµάτων που προορίζονται για 

πώληση 

 

∆εν µπορούµε να συµπεριλάβουµε στα έξοδα τα εξής : 

- τις καταβολές έναντι δανείων 

- τις δαπάνες για απόκτηση στοιχείων του ενεργητικού 

- τα ποσά που διανέµονται στους µετόχους          

 

Άρα σύµφωνα µε τα παραπάνω µπορούµε να πούµε ότι έξοδο υπάρχει όταν : 

 

Α) το κόστος σχηµατίζεται και ταυτόχρονα εκπνέει για χάρη της 

πραγµατοποίησης εσόδων και  όχι  για την  παραγωγή ενσώµατων  προϊόντων 

ή  παγίων επενδύσεων .  

Αναφέροντας το παρακάτω παράδειγµα θα γίνω πιο σαφής:  Το κόστος 

εργασίας ενός τεχνίτη παραγωγής υποδηµάτων σε ένα εργοστάσιο της ίδιας 

παραγωγής(υποδήµατα) δεν εκπνέει σαν στοιχείο του ενεργητικού λόγω του 

ότι δηµιουργήθηκε από την παραγωγή υποδηµάτων και ενώνεται µε τα 

υπόλοιπα στοιχεία του κόστους αυτών, ενώ το κόστος της εργασίας µιας 



ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ 6 ΤΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

 
 

 
9 

πωλήτριας, το οποίο κόστος αναλώθηκε για την πραγµατοποίηση της πώλησης 

των υποδηµάτων δεν υπάρχει σαν στοιχείο του ενεργητικού και γι΄αυτό δεν 

ενσωµατώνεται στο κόστος των υποδηµάτων. Το κόστος αυτό βαρύνει τα 

αποτελέσµατα χρήσης τα οποία ευνοούνται από τα έσοδα από τη πώληση 

υποδηµάτων, αφού το κόστος τελειώνει ταυτόχρονα µε την παροχή εργασίας 

από την πωλήτρια  . 

Β) Μια επένδυση, πάγια (µηχανήµατα) ή τρέχουσα (προϊόντα) πωλείται, το 

κόστος αυτής τελειώνει µε την πώληση αφού παύει πια να υπάρχει σαν 

στοιχείο του ενεργητικού της επιχείρησης. Το κόστος της πάγιας επένδυσης 

που είδαµε παραπάνω που πωλείται µετατρέπεται σε έξοδο κατά τη στιγµή 

πώλησης του αλλά και το κόστος των προϊόντων κατά τη στιγµή πωλήσεως 

και αυτό µετατρέπεται σε έξοδο. Τα πάγια στην επιχείρηση κατά κανόνα δεν 

προορίζονται για πώληση, µόνο σε λίγες εξαιρέσεις όπου διαπιστώνει η 

επιχείρηση την ακαταλληλότητα τους γι΄αυτή, ενώ τα προϊόντα και τα 

εµπορεύµατα παράγονται ή αγοράζονται µε σκοπό την πώληση τους, όταν 

λέµε κόστος πωληµένων εννοούµε το κόστος παραγωγής των προϊόντων ή το 

κόστος αγοράς των εµπορευµάτων τα οποία πουλήθηκαν . 

Ανάλογα µε τον τρόπο που χρησιµοποιείται στην εκµετάλλευση το έξοδο 

διακρίνεται ως : 

Α ) οργανικό κόστος-έξοδο, είναι εκείνο που αναφέρεται στην οµαλή 

εκµετάλλευση της χρήσεως και συσχετίζονται µε τα οργανικά έσοδα για τον 

προσδιορισµό του οργανικού αποτελέσµατος εκµεταλλεύσεως µιας 

οικονοµικής µονάδας 

Β ) ανόργανο κόστος-έξοδο είναι εκείνο που δεν αναφέρεται στην οµαλή 

εκµετάλλευση της χρήσεως και δεν συσχετίζεται µε τα οργανικά έσοδα για τον 

προσδιορισµό του οργανικού αποτελέσµατος  της εκµετάλλευσης. Αυτό το 

κόστος έξοδο συνδέεται µε τυχαίες πράξεις (π.χ. αγορά λαχείου από 

βιοµηχανική επιχείρηση) 

 

Με κριτήριο την ενσωµάτωση του ή όχι στο λειτουργικό κόστος- έξοδο 

διακρίνονται σε οµαλό και ανώµαλο : 
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- οµαλό κόστος- έξοδο είναι εκείνο που ενσωµατώνεται στο κόστος 

διάφορων λειτουργιών της οικονοµικής µονάδας µε τη µορφή που 

υπήρχε, τη µορφή του κόστους επειδή βρίσκεται σε οµαλή σχέση µε το 

έργο που παράγεται από τις λειτουργίες αυτές. Η ενσωµάτωση αυτή 

εξαρτάται την οµαλότητα ή όχι της σχέσης που υπάρχει µεταξύ του 

έργου που παράγεται από µια δραστηριότητα ή λειτουργία και του 

κόστους αυτής 

- ανώµαλο κόστος- έξοδο είναι εκείνο που δεν ενσωµατώνεται στο 

λειτουργικό κόστος επειδή δε βρίσκεται σε οµαλή σχέση µε το έργο 

που παράγεται . Αυτό το κόστος- έξοδο παρουσιάζει τα χαρακτηριστικά 

της έκτακτης ή οργανικής  ζηµιάς (π.χ. αν κάποιο τµήµα στην 

οικονοµική µονάδα υποαπασχολείται, το κόστος σταθερών εξόδων 

αντιστοιχεί στο βαθµό της υποαπασχόλησης. Στην κατηγορία αυτή 

εντάσσονται και τα τυχαία ή ακανόνιστα έξοδα τα οποία προέρχονται 

ανεξάρτητα από την οµαλή λειτουργία της οικονοµικής µονάδας. Τα 

έκτακτα αυτά χαρακτηρίζονται ως έκτατα έξοδα ή έκτακτες ζηµιές. 

 

                                    ΕΞΟ∆Α ΜΕ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ 

 

Τα έξοδα µε κριτήριο το χρόνο θα δούµε ότι χωρίζονται σε µη δεδουλευµένα, 

τα οποία θα µεταφερθούν στη χρέωση των µεταβατικών λογαριασµών του 

ενεργητικού και τα δεδουλευµένα, τα οποία όπως θα δούµε παρακάτω µε 

βάση το είδος της επιχειρηµατικής δραστηριότητας που εξυπηρετούν . 

∆εδουλευµένα έξοδα, είναι τα έξοδα που έχουν γίνει για µια ορισµένη χρονική 

περίοδο και αφορούν αυτή την περίοδο 

Μη δεδουλευµένα ή αδούλευτα έξοδα, είναι τα έξοδα που έχουν πληρωθεί 

αλλά δεν ανήκουν στη χρονική περίοδο που πληρώθηκαν αλλά στην επόµενη 

ή επόµενες περιόδους (π.χ. ο υπάλληλος χ παίρνει στις 31/12/06 150 ευρώ )  

Για να γίνει η διάκριση πρέπει να ληφθεί υπόψη µια ορισµένη χρονική περίοδο, 

αν τα χρήµατα αυτά αφορούν το µισθό του ∆εκέµβρη του 2006, τότε είναι 

δεδουλευµένα ως προς τη χρήση 2006. Αν τα 150 ευρώ αφορούν τον 

Ιανουάριο 2007, τότε είναι µη δεδουλευµένα. 
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Γενικά έξοδα είναι τα έξοδα που γίνονται για το σύνολο των δραστηριοτήτων 

µιας οικονοµικής µονάδας. 

Γενικά έξοδα παραγωγής είναι τα γενικά έξοδα παραγωγής που γίνονται για το 

σύνολο των παραγωγικών δραστηριοτήτων της οικονοµικής µονάδας. 

Γενικά έξοδα αγορών είναι τα έξοδα που γίνονται για τις δραστηριότητες της 

λειτουργίας των αγορών. 

Γενικά έξοδα πωλήσεων είναι τα έξοδα που γίνονται για χάρη της λειτουργίας 

των πωλήσεων. 

Γενικά έξοδα διοικήσεως είναι τα έξοδα που γίνονται για τη διοίκηση της 

οικονοµικής µονάδας. 

Γενικά χρηµατοοικονοµικά έξοδα είναι αυτά τα έξοδα που γίνονται για τη 

χρηµατοοικονοµική λειτουργία. 

Ειδικά έξοδα αγορών είναι τα έξοδα που γίνονται για την απόκτηση ενός 

περιουσιακού στοιχείου. Αγοράζονται εµπορεύµατα και πληρώνονται δασµοί, 

ασφάλιστρα κ.α. Αυτά είναι τα ειδικά έξοδα ως προς το είδος του 

περιουσιακού στοιχείου. 

Ειδικά έξοδα πωλήσεων είναι τα έξοδα που γίνονται για την πώληση ενός 

εµπορεύµατος ή προϊόντος. 

Οι λογαριασµοί των εξόδων κατατάσσονται όλοι χωρίς εξαίρεση στο 

ενεργητικό γιατί µέχρι να γίνει ο καταλογισµός τους που σηµαίνει τη 

λογιστικοποίηση της ανάλωσης τους είναι αξίες της περιουσίας. Η πίστωση 

γίνεται µόνο όταν έχουµε τον οριστικό καταλογισµό τους στο τέλος της 

χρήσης, αυτό θα το δούµε και παρακάτω µε αναλυτικότερα παραδείγµατα 

µέσα από λογαριασµούς της οµάδας των εξόδων. 

 

 Στην οµάδα 6 απαγορεύεται ρητά να καταχωρούνται τα εξής : 

- ποσά που αφορούν επενδύσεις ή τοποθετήσεις 

- ποσά που αφορούν ζηµιές και έξοδα εξαιρετικού χαρακτήρα, αυτά 

καταχωρούνται σε άλλους λογαριασµούς 

- ποσά προβλέψεων που δεν αφορούν άµεσα την εκµετάλλευση τα οποία 

καταχωρούνται σε άλλους λογαριασµούς 
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- οι πρόσθετες αποσβέσεις των παγίων περιουσιακών στοιχείων οι οποίες 

καταχωρούνται σε λογαριασµό απόσβεσης παγίων µη ενσωµατωµένες 

στο λειτουργικό κόστος 

- ποσά που αφορούν φόρο εισοδήµατος επί των αδιανέµητων κερδών 

της χρήσης, τα οποία λειτουργούν σαν αφαιρετικά στοιχεία των 

αποτελεσµάτων χρήσης 

- τα υπολογιστικά ή τεκµαρτά έξοδα (π.χ. τόκοι ιδίων κεφαλαίων, αµοιβή 

επιχειρηµατία στις προσωπικές εταιρίες και ατοµικές επιχειρήσεις) τα 

οποία δεν συνδέονται µε εκταµίευση και δεν λογιστικοποιούνται στο 

χρηµατοοικονοµικό κύκλωµα της γενικής λογιστικής. 

      

    

                           ΕΞΟ∆Α ΑΠΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΛΕΥΡΑ 

 

Τώρα θα αναλύσω τα έξοδα όσο αφορά την φορολογική τους άποψη. 

Αναγνωρίζονται για έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης 

ορισµένα µόνο από τα λογιστικά έξοδα . Όµως  για να αναγνωριστεί ένα έξοδο 

από τη φορολογική του πλευρά πρέπει να έχει κάποιες προϋποθέσεις τις 

οποίες θα δούµε παρακάτω : 

 

Α) να αναφέρεται περιοριστικά στο νόµο φορολογίας 

Β) να αφορά την επιχείρηση και όχι τον επιχειρηµατία ( το έξοδο πρέπει να 

γίνεται για το συµφέρων τις επιχείρησης και όχι για το πρόσωπο του 

επιχειρηµατία) 

Γ) να αφορά το εισόδηµα και όχι το κεφάλαιο της επιχείρησης  

∆) να αναγράφει στα λογιστικά βιβλία της  επιχείρησης , όπου αυτό συµβαίνει 

σύµφωνα µε κάποια άρθρα 

Ε) να στηρίζεται σε νόµιµα δικαιολογητικά, αν το αναλύσουµε θα δούµε ότι 

εδώ κάθε εγγραφή στα βιβλία που αφορά συναλλαγή ή άλλη πράξη του 

υπόχρεου, πρέπει να στηρίζεται σε στοιχεία που προβλέπονται από τις 

διατάξεις του κώδικα. Τα έξοδα που δεν καλύπτονται µε νόµιµα 
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δικαιολογητικά δεν αναγνωρίζονται για έκπτωση και συνιστούν λογιστικές 

διαφορές που προστίθενται στα λογιστικά κέρδη της χρήσεως  

Στ) να συµβάλει στην παραγωγή του εισοδήµατος. Το έξοδο πρέπει να 

συµβάλει έµµεσα ή άµεσα στη δηµιουργία εισοδήµατος. Κατά το συµβούλιο 

της επικρατείας, αναγνωρίζονται για έκπτωση τα έξοδα εκείνα που για το 

σκοπό τον οποίο πραγµατοποιούνται, συµβάλουν στη διερεύνηση των 

εργασιών και στην αύξηση του εισοδήµατος της επιχείρησης   

Ζ) να αφορά τη χρήση από τα έσοδα της οποίας θα εκπίπτει η έκπτωση των 

εξόδων, πρέπει να γίνεται από τα ακαθάριστα έσοδα στην παραγωγή των 

οποίων συνέβαλαν. Τα έξοδα εκπίπτουν από τα έσοδα της χρήσεως µέσα στην 

οποία κατέστησαν δουλεµένα, ανεξάρτητα αν καταβλήθηκαν ή οφείλονται, 

όµως για να εκπίπτει ένα έξοδο από τα ακαθάριστα έσοδα πρέπει το ποσό 

αυτού να είναι οριστικό και εκκαθαρισµένο 

Η) να εναρµονίζεται µε το είδος και το µέγεθος της επιχείρησης . Το έξοδο 

πρέπει να βρίσκεται σε αρµονική σχέση µε το είδος της επιχείρησης αλλά και 

το µέγεθος της  

και τις συνθήκες κάτω τις οποίες λειτουργεί η επιχείρηση 

θ) να αναλογεί στα έσοδα που εντάσσονται σε φορολογία. Τα έξοδα που 

αναλογούν στα έσοδα που απαλλάσσονται από το φόρο εισοδήµατος ή 

φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο, δεν αναγνωρίζονται για έκπτωση από τα 

ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης. Τα έξοδα αυτά προορίζονται κατά 

προσέγγιση σε συγκεκριµένο ποσό ανάλογα µε τη φύση των αφορολόγητων 

εσόδων και τις συνθήκες που λειτουργεί η επιχείρηση. 
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          ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΩΝ ΕΞΟ∆ΩΝ ΚΑΤ ΄ ΕΙ∆ΟΣ          

 

Κόστος κατ΄ είδος ονοµάζεται το κόστος των συντελεστών παραγωγής µε 

τους οποίους διεξάγεται η δραστηριότητα της οικονοµικής µονάδας κρινόµενοι 

µε βάση το αντικειµενικό είδος τους , δηλ. µε βάση τις αντικειµενικές ιδιότητες 

αυτών π.χ. εργασία, υλικά, αποσβέσεις κ.α. 

Λογαριασµοί κόστους κατ΄ είδος είναι αυτοί µε τους οποίους παρακολουθείται 

το κόστος των συντελεστών της δραστηριότητας της οικονοµικής µονάδας µε 

βάση το αντικειµενικό είδος αυτών. 

Οι λόγοι που επιβάλλουν την παρακολούθηση των εξόδων κατ’ είδος είναι οι 

παρακάτω : 

 

- για ορισµένα έξοδα δεν είναι εκ των προτέρων γνωστό που και πως θα 

αναλωθούν (ηλεκτρικό ρεύµα) 

- για κάθε πληρωµή εξόδου αντιστοιχεί ένα δικαιολογητικό (τιµολόγιο, 

απόδειξη κ.α.) 

- η κατ’ είδος κατάταξη µας, επιτρέπει τη σύγκριση οµοειδών 

λογαριασµών κατά περιόδους και συνεπώς έτσι µπορούν να 

αποκαλυφθούν ευκολότερα οι καταχρήσεις που πιθανόν µπορούν να 

γίνουν  

 

Το κατ’ είδος έξοδο  µπορούµε να το πραγµατοποιούµε σαν µια οικοδοµή που 

χωρίζεται σε ορισµένα διαµερίσµατα, στα οποία περιέχονται οι συντελεστές 

παραγωγής κατά αντικειµενικό είδος Από εδώ βλέπουµε τις διάφορες 

λειτουργίες της οικονοµικής µονάδας να αντλούν α τα µέσα  για την εκτέλεση 

των σκοπών  τους. Μπορούµε να το δούµε και σε διάγραµµα αυτό 
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∆ΙΑΘΕΣΗΣ 

    

ΑΜΟΙΒΕΣ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

ΑΜΟΙΒΕΣ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

ΑΜΟΙΒΕΣ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

ΑΜΟΙΒΕΣ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

    

ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ 

ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ 

ΑΓΑΘΑ 

ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ 

ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ 

ΑΓΑΘΑ 

ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ 

ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ 

ΑΓΑΘΑ 

ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ 

ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ 

ΑΓΑΘΑ 

    

ΑΜΟΙΒΕΣ 

ΤΡΙΤΩΝ 

ΑΜΟΙΒΕΣ 

ΤΡΙΤΩΝ 

ΑΜΟΙΒΕΣ 

ΤΡΙΤΩΝ 

ΑΜΟΙΒΕΣ 

ΤΡΙΤΩΝ 

    

ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ 

ΡΕΥΜΑ 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ 

ΡΕΥΜΑ 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ 

ΡΕΥΜΑ 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ 

ΡΕΥΜΑ 

    

ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ 

    

Κ.Λ.Π Κ.Λ.Π Κ.Λ.Π Κ.Λ.Π 
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ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΩΝ ΕΞΟ∆ΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ ΕΝΙΑΙΟ                

ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ 

 

     

Οι λογαριασµοί εξόδων δέχονται χρεώσεις και πιστώσεις και αντιλογισµούς 

όµως δεν επιτρέπεται δεν επιτρέπεται η µεταφορά των υπολοίπων των 

λογαριασµών κατά τη διάρκεια της χρήσεως γιατί τα υπόλοιπα αυτών πρέπει 

να δείχνουν το ακριβές τους ύψος ώστε να είναι δυνατή η κατάρτιση του 

λογαριασµού γενικής εκµετάλλευσης. Αν κάθε χρόνο που γίνονται οι εγγραφές 

καταχωρήσεως των εξόδων δεν είναι γνωστός ο χαρακτήρας ή ο προορισµός 

τους τα ποσά των εξόδων είναι δυνατό να καταχωρούνται προσωρινά στην 

οµάδα 6 και από αυτούς, είτε περιοδικά µέσα στη χρήση, είτε στο τέλος της, 

θα µεταφέρονται στους λογαριασµούς του ενεργητικού ή στους λογαριασµούς 

εκµετάλλευσης. Όµως αυτά που θα δούµε παρακάτω δεν µπορούν να 

διορθώνονται, δηλ. να καταχωρούνται προσωρινά και αυτό το έχουµε στα 

εξής : 

Α) στη περίπτωση που τα έξοδα πραγµατοποιούνται µέσα στη χρήση και από 

το είδος τους αφορούν λογαριασµούς της οµάδας 6, έχει προηγηθεί σε 

προηγούµενες χρήσεις ο σχηµατισµός προβλέψεων 

Β) στη περίπτωση που τα έξοδα αφορούν κατασκευές ή βελτιώσεις παγίων 

στοιχείων τον οποίο το κόστος προσδιορίζεται από τους λογαριασµούς 

 Γ) σε περιπτώσεις που η οικονοµική µονάδα καταλογίζει σε βάρος τρίτων, 

έξοδα που πραγµατοποιούνται για λογαριασµό τους ( έξοδα εκτυπώσεων κ.α.) 

τα οποία για κάποιο λόγω έχουν καταχωρηθεί στους οικείους λογαριασµούς 

της οµάδας 6 

∆) σε περίπτωση που η οικονοµική µονάδα προσδιορίζει βραχύχρονα 

αποτελέσµατα ή καταρτίζει περιοδικές συγκρίσιµες οικονοµικές καταστάσεις ή 

καταχώρηση των εξόδων που έχουν αναλωθεί αλλά δεν έχουν ακόµη 

καταβληθεί και ο αποχωρισµός των εξόδων που έχουν προπληρωθεί αλλά δεν 

έχουν ακόµα αναλωθεί. 
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Οι λογαριασµοί της οµάδας 6 οργανικά έξοδα  κατ’ είδος είναι οι ακολουθεί 

συνοπτικά : 

 

60  ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

61  ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΤΡΙΤΩΝ  

62  ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 

63  ΦΟΡΟΙ –ΤΕΛΗ 

64  ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α 

65  ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ ΕΞΟ∆Α 

66  ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΝΣΩΜΑΤΩΜΕΝΕΣ                                     

      ΣΤΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 

67  ΕΙΝΑΙ ΚΕΝΟΣ ΛΟΓ/ΣΜΟΣ ΜΟΝΟ ΜΕ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 

      ΘΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΘΕΙ 

68  ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 

69  ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΞΟ∆Α ΚΑΤ’ ΕΙ∆ΟΣ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ Η ΑΛΛΩΝ 

      ΚΕΝΤΡΩΝ 

 

Οι παραπάνω λογαριασµοί είναι οι πρωτοβάθµιοι λογαριασµοί των εξόδων. Οι 

λογαριασµοί αυτοί  ανεξάρτητα µε την ανάγκη που θέλουµε να δείξουµε 

λογιστικά, τους χρησιµοποιούµε ανάλογα και αναλύονται σε δευτεροβάθµιους 

και πιο βάθος σε τριτοβάθµιους . 

 

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ : 60 «ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ» 

 

Στο λογαριασµό 60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού καταχωρούνται όλες οι 

αµοιβές που καταβάλλονται στο προσωπικό που συνδέεται µε την επιχείρηση 

µε σύµβαση µισθώσεως εξαρτηµένης εργασίας καθώς και όλα τα έξοδα που 

πραγµατοποιούνται για το προσωπικό αυτό (όπως έξοδα στεγάσεως, είδη 

ενδύσεως, έξοδα λειτουργίας κυλικείου-εστιατορίου, έξοδα 

ιατροφαρµακευτικής περιθάλψεως, ασφάλιστρα οµαδικής ασφαλίσεως κ.λπ.) 
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Αντίθετα οι καταβαλλόµενες αµοιβές για εργασίες και υπηρεσίες τρίτων οι 

οποίοι δεν συνδέονται µε την επιχείρηση µε σύµβαση µισθώσεως εξαρτηµένης 

εργασίας, καταχωρούνται στο λογαριασµό 61 αµοιβές και έξοδα τρίτων. 

 

∆ηλαδή το κριτήριο της διακρίσεως είναι καθαρά νοµικό και γίνεται συµφωνά 

µε τη νοµική φύση της συµβάσεως που συνδέει τον παρέχοντα την εργασία  

µε την επιχείρηση η οποία προσδιορίζεται µε βάση τα πραγµατικά στοιχεία. 

Συνεπώς ο τρόπος υπολογισµού της αµοιβής (µηνιαίος ή ηµερήσιος µισθός, 

ποσοστά επί των πωλήσεων, µε το κοµµάτι κ.λπ.) καθώς και ο ασφαλιστικός 

φορέας (ΙΚΑ ή Ταµείο Εµπόρων κ.λπ.)αποτελούν µόνο ενδείξεις, σηµαντικές 

ίσως περί της νοµικής φύσεως της σχετικής συµβάσεως, αλλά δεν 

προσδιορίζουν αναγκαίος και το λογαριασµό που πρέπει να καταχωρούνται οι 

αντίστοιχες αµοιβές, γιατί όπως προαναφέρθηκε, αποκλειστικό κριτήριο 

καθορισµού του λογαριασµού αποτελεί η νοµική φύση σχέσεως που συνδέει 

τον παρέχοντα την εργασία µε την επιχείρηση. 

 

Στους λογαριασµούς 60,00 αµοιβές έµµισθου προσωπικού και 60,01 αµοιβές 

ηµεροµίσθιου προσωπικού καταχωρούνται οι κάθε είδους αµοιβές του 

έµµισθου και ηµεροµίσθιου προσωπικού αντίστοιχα. Οι λογαριασµοί αυτοί 

χρεώνονται µε βάση µισθοδοτικές καταστάσεις ή ατοµικές εκκαθαρίσεις µε τις 

ονοµαστικές (µικτές) αποδοχές του προσωπικού µε πίστωση : 

 

-των λογαριασµών 33.00 , 33.01 και 33.02 µε τα ποσά που ενδεχόµενα 

παρακρατούνται για την εξόφληση προκαταβολών και δανείων. 

- των οικείων υπολογαριασµών των λογαριασµών 54 και 55, µε τα ποσά που 

παρακρατούνται από τις αποδοχές του προσωπικού για φόρους, χαρτόσηµο 

και εισφορές υπέρ των ασφαλιστικών οργανισµών. 

-του λογαριασµού 53.00, µε τα καθαρά ποσά που καταβάλλονται στο 

προσωπικό µε χρέωση του λογαριασµού αυτού. 
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Στο λογαριασµό 60.00 καταχωρούνται και οι αποδοχές που καταβάλλονται σε 

διευθυντές, γενικούς διευθυντές και µέλη του διοικητικού συµβουλίου 

ανωνύµων εταιρειών για υπηρεσίες που παρέχουν στην επιχείρηση µε βάση τη 

σύµβαση µίσθωσης εργασίας όπως για το λοιπό έµµισθο προσωπικό. 

Στο λογαριασµό 60.00 καταχωρούνται και οι πάγιες αντιµισθίες των δικηγόρων 

οι οποίες θεωρούνται ως εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες. 

 

Σε περίπτωση που η επιχείρηση αδυνατεί ή δεν θέλει να παρακολουθήσει 

χωριστά τα οικογενειακά επιδόµατα και τις αµοιβές µαθητευοµένων στους 

προαιρετικούς τριτοβάθµιους λογαριασµούς 60.00.01, 60.00.12, 60.01.01, 

60.01.12 έχει τη δυνατότητα να παρακολουθεί τις κατηγορίες αυτές αµοιβών 

προσωπικού µαζί µε τις τακτικές αποδοχές, στους λογαριασµούς 60.00.00 και 

60.01.00 κατά περίπτωση. 

 

Στους υπολογαριασµούς του 60.00 και του 60.01 καταχωρούνται και οι 

αµοιβές που υπολογίζονται µε το κοµµάτι ή µε το ποσοστό επί των πωλήσεων. 

Αν όµως τα πρόσωπα που λαµβάνουν τις αµοιβές αυτές δεν συνδέονται µε την 

επιχείρηση µε σύµβαση µισθώσεως εξαρτηµένης εργασίας αλλά είναι τρίτοι, οι 

αµοιβές τους καταχωρούνται στο λογαριασµό 61.02 <λοιπές προµήθειες 

τρίτων>    

 

Στο λογαριασµό 60.02 παρεπόµενες παροχές και έξοδα προσωπικού 

καταχωρούνται τα ποσά που αντιπροσωπεύουν, εκτός από τις αµοιβές και 

εργοδοτικές εισφορές, λοιπές παροχές και έξοδα που πραγµατοποιούνται για 

το προσωπικό της επιχειρήσεως . Στις περιπτώσεις εκείνες όπου η επιχείρηση 

κρίνει σκόπιµο να παρακολουθεί τα διάφορα είδη που προορίζονται για το 

προσωπικό της π.χ είδη ενδύσεως ή φάρµακα σε λογαριασµούς αποθεµάτων 

κατά την αγορά των ειδών αυτών χρεώνονται οι οικείοι υπολογαριασµοί του 

λογαριασµού 25 «αναλώσιµα υλικά». 
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Τα συµβολικά ποσά που ενδεχόµενα εισπράττονται από το προσωπικό ή 

λογίζονται 

σε βάρος του για τη συµµετοχή στα παραπάνω έξοδα φέρονται σε πίστωση 

του λογαριασµού 75.01 «έσοδα από παροχή υπηρεσιών στο προσωπικό». 

 

 

Οι χορηγήσεις προϊόντων στο προσωπικό καταχωρούνται µε το κόστος 

παραγωγής τους στη χρέωση του λογαριασµού 60.02.07 «αξία χορηγήσεων 

αποθεµάτων» µε πίστωση του λογαριασµού 78.10.00 «αξία χορηγήσεων 

αποθεµάτων στο προσωπικό» 

Η αξία των χορηγούµενων στο προσωπικό προϊόντων, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις θεωρείται αυτοπαράδοση αγαθών και υπόκειται σε Φ.Π.Α , ο οποίος 

δεν αναγνωρίζεται για έκπτωση από το Φ.Π.Α εκροών, εκπίπτετε όµως από τα 

ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης σαν δαπάνη της. 

 

 

Στους λογαριασµούς 60.03 «εργοδοτικές εισφορές και επιβαρύνσεις έµµισθου 

προσωπικού» και 60.04 «εργοδοτικές εισφορές και επιβαρύνσεις  

ηµεροµίσθιου προσωπικού» καταχωρούνται τα ποσά των εργοδοτικών 

εισφορών και λοιπών επιβαρύνσεων που αναλογούν στις αποδοχές που 

καταβάλλονται στον έµµισθο και ηµεροµίσθιο προσωπικό της επιχείρησης µε 

αντίστοιχη πίστωση των οικείων υπολογαριασµών των λογαριασµών  54 και 

55. 

 

 

Τα ποσά προστίµων και προσαυξήσεων που ενδεχοµένως επιβάλλονται στις 

εισφορές π.χ λόγω καθυστερηµένης καταβολής τους καταχωρούνται αν 

αφορούν τη χρήση στο λογαριασµό 81.00  «έκτακτα και ανόργανα έξοδα» αν 

όµως αφορούν προηγούµενες χρήσεις έστω και αν βεβαιώνονται µέσα στη 

χρήση στο λογαριασµό 82.00 «έξοδα προηγούµενων χρήσεων». 
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Ο λογαριασµός 60.05 «αποζηµιώσεις απολύσεως ή εξόδου από την υπηρεσία» 

πρέπει να χρησιµοποιείται µόνο όταν καταβάλλεται στον υποχωρούντα ποσό 

µεγαλύτερο της σχηµατισµένης, γι’ αυτόν, προβλέψεως και εφόσον τµήµα του 

επιπλέων αυτού ποσού αντιστοιχεί στη κλεισµένη χρήση επισηµαίνεται ότι τα 

καταβαλλόµενα ποσά αποζηµιώσεων σε εργαζόµενους που απολύονται ή 

αποχωρούν για συνταξιοδότηση, για τα οποία δεν έχουν σχηµατισθεί 

αντίστοιχες προβλέψεις, διασπώνται και καταχωρούνται : 

 

 

-Στο λογαριασµό 82.00 «έξοδα προηγούµενων χρήσεων», εκείνα που 

αφορούν προηγούµενες χρήσεις καταβάλλονται για εργασία που παράχθηκε 

σε προηγούµενες χρήσεις. 

 

-Στο λογαριασµό 60.05 το τµήµα που αφορά την κλεισµένη χρήση. 

 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

 

Ο  εργαζόµενος Α αµείβεται µε µικτές αποδοχές 1167,37 ευρώ. 

Οι κρατήσεις για ΙΚΑ εργαζόµενου είναι 16 % 

Οι κρατήσεις για ΙΚΑ εργοδότη είναι 25,06 % 

 

 

Άρα 1167,37 * 16 % =      186,78 ευρώ κρατήσεις εργαζόµενου 

        1167,37 * 25,06 % = 292,54 ευρώ κρατήσεις εργοδότη 

 

Βρίσκουµε  το Φόρο Μισθωτών Υπηρεσιών (Φ.Μ.Υ) ως εξής : 

 

1167,37 -186,78 = 980.59 *14(µήνες) = 13728,26 – 12000 (αφορολόγητο)= 

1728.26 

247,62 * 25% (από κλίµακα) = 432,07 * (-1,5 %) = 425,59 / 14 (µήνες) = 

30,40 Φ.Μ.Υ 
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Η εγγραφή που ακολουθεί είναι η εξής : 

 

                                                                           Χ                    Π 

60.00.000  Τακτικές Αποδοχές                            1167,37 

60.03.000  Εργοδοτικές Εισφορές ΙΚΑ                   292,54 

55.00.000 ΙΚΑ Τρέχουσα Χρήση                                                 479,32                    

54.03.000  Φ.Μ.Υ                                                                       30,40 

53.00.001 Αποδοχές Πληρωτέες                                                 950,19 

  

Όταν γίνεται εξόφληση της µισθοδοσίας τότε ακολουθεί η εγγραφή : 

 

                                                                     Χ                          Π 

53.00.001  Αποδοχές Πληρωτέες                   950,19 

38.00.000  Ταµείο                                                                  950,19                                              

 

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 61 «ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΤΡΙΤΩΝ» 

 

Στο λογαριασµό 61 «αµοιβές και έξοδα τρίτων» καταχωρούνται οι αµοιβές και 

τα έξοδα που λογίζονται από την επιχείρηση για εργασίες τρίτων οι οποίοι δε 

συνδέονται µε αυτή µε σχέση εξαρτηµένης εργασίας. Ειδικότερα στους 

υπολογαριασµούς του 61 καταχωρούνται οι ακόλουθες περιπτώσεις αµοιβών 

και εξόδων  : 

 

α) στους λογαριασµούς 61.00 και 61.01 και τους υπολογαριασµούς τους 

καταχωρούνται οι αµοιβές και τα έξοδα των ελευθέρων  επαγγελµατιών ή σε 

µη ελεύθερους επαγγελµατίες εφόσον οι αµοιβές και τα έξοδα αυτά υπόκεινται 

σε παρακράτηση φόρου εισοδήµατος. Όταν τα έξοδα που καταβάλλονται σε 

τρίτους δεν υπόκεινται σε παρακράτηση φόρου εισοδήµατος, καταχωρούνται 

στους υπολογαριασµούς 64.98.02 , 64.98.04 και 64.98.05 ανάλογα τις 

περιπτώσεις, ενώ οι αµοιβές τους είτε υπόκεινται σε παρακράτηση φόρου είτε 
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όχι καταχωρούνται στους υπολογαριασµούς του 61. Οι αµοιβές των τρίτων 

που δεν υπόκεινται σε παρακράτηση καταχωρούνται στο λογαριασµό 61.98 < 

λοιπές αµοιβές τρίτων> 

 

β) στο λογαριασµό 61.02 καταχωρούνται οι προµήθειες που καταβάλλονται σε 

τρίτους για αγορές ή πωλήσεις που διενήργησαν οι τρίτοι για λογαριασµό της 

επιχειρήσεως για µεσιτείες  

 

γ) στο λογαριασµό 61.03 καταχωρούνται οι αµοιβές επεξεργασίας που 

καταβάλλονται σε τρίτους. 

 

 

Στις περιπτώσεις που η αµοιβή επεξεργασίας του τρίτου καταβάλλεται σε 

είδος, µε παρακράτηση ορισµένης ποσότητας από το παραγόµενο είδος 

εφαρµόζονται τα ακόλουθα : 

 

- Κατά την αποστολή της σχετικής ποσότητας των προς επεξεργασία 

πρώτων υλών στον τρίτο ( φασιονίστα) θα χρεωθεί µε την αξία 

κτήσεως ο λογαριασµός 94.24.97 «πρώτες και βοηθητικές ύλες σε 

τρίτους» µε πίστωση του οικείου  

 

- Μετά την επεξεργασία, ο κάτοχος των αγαθών εκδίδει και αποστέλλει 

στο φασιονίστα  τιµολόγιο πωλήσεως για την αµοιβή του, στο οποίο 

αποτιµά µε ευρώ την αµοιβή του φασιονίστα σε είδος, µε βάση το 

συνολικό κόστος κτήσεως στην επεξεργαζόµενη από τον τρίτο πρώτης 

ύλης και της ποσότητας του έτοιµου ή µη έτοιµου προϊόντος που 

παραλαµβάνει ο κυρίως, από την οποία έχει αναιρεθεί η αµοιβή σε είδος 

του τρίτου ( δηλαδή διαιρείται το κόστος κτήσεως της επεξεργαζόµενης 

πρώτης ύλης δια της ποσότητας του έτοιµου ή µη έτοιµου προϊόντος 

που παράχθηκε, µειωµένης µε τη ποσότητα της αµοιβής του τρίτου. 

Στο τιµολόγιο αυτό υπολογίζεται και Φ.Π.Α. 
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Τελειώνοντας την επεξεργασία ο φασιονίστας εκδίδει και αποστέλλει στο κύριο 

των αγαθών ή αθεώρητη εκκαθάριση ή θεωρηµένο τιµολόγιο παροχής 

υπηρεσιών που αναγράφει, µεταξύ των άλλων, και την αµοιβή του σε είδος, 

την οποία µετατρέπει σε ευρώ σύµφωνα µε το τιµολόγιο πωλήσεως του 

κυρίου των αγαθών και υπολογίζει και τον αναλογούντα Φ.Π.Α  . 

 

 

Στη συνέχεια η επιχείρηση διενεργεί, κατά τα γνωστά, λογιστικές εγγραφές 

συγκεντρώσεως των εξόδων επεξεργασίας σε οικείο υπολογαριασµό του 92.00 

καθώς και υπολογισµού του κόστους παραγωγής σε υπολογαριασµό του 93 κα 

του µικτού αποτελέσµατος σε υπολογαριασµό του 96.71 . 

 

Στο λογαριασµό 61.98.00 καταχωρούνται τα ποσά που λογίζονται και 

καταβάλλονται σε τρίτους κάθε χρόνο για την παραχώρηση, από αυτούς, στην 

επιχείρηση, του δικαιώµατος χρήσεως σηµάτων, µεθόδων παραγωγής ή 

διπλωµατών ευρεσιτεχνίας. Τα ποσά που καταβάλλονται εφάπαξ για την 

παραχώρηση της χρήσεως των δικαιωµάτων και των προνοµίων αυτών για 

περισσότερα χρόνια,  καταχωρούνται στη χρέωση των οικείων 

υπολογαριασµών του 16.01 «δικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας» , που 

ανήκει στην κατηγορία των ασώµατων πάγιων περιουσιακών στοιχείων. 

 

 

Στο λογαριασµό 61.02.02 «προµήθειες εισπράξεως τιµολογίων και 

φορτωτικών εγγραφών», καταχωρούνται οι προµήθειες που αφορούν 

αποκλειστικά εισπράξεις τιµολογίων εξωτερικού που δεν σχετίζονται µε 

χρηµατοδότηση. 

 

 

Οι καταβαλλόµενες από την επιχείρηση εισφορές για την ασφάλιση ελεύθερων 

επαγγελµατιών, που προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στην επιχείρηση µε βάση 

σύµβαση ανεξαρτήτων υπηρεσιών και αµείβονται µε πάγια µηνιαία 
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αποζηµίωση, καταχωρούνται σε υπολογαριασµούς του 61, οι οποίοι ανοίγονται 

για το σκοπό αυτό, όπως π.χ. στους λογαριασµούς : 

 

 

61.92      Εισφορές για ασφάλιση ελεύθερων επαγγελµατιών 

61.92.00   Εισφορές Ταµείου Νοµικών έµµισθων δικηγόρων 

61.92.01   Εισφορές Τ.Σ.Α.Υ. έµµισθων ιατρών 

 

 

Τα καταβαλλόµενα ποσά αµοιβών και αξίας υλικών ή χωρίς αξία υλικών 

ανάλογα µε την περίπτωση από τεχνικές εταιρείες ( εταιρείες ή κοινοπραξίες 

εκτελέσεως τεχνικών έργων) σε υπεργολάβους, για την υπ’ αυτών εκτέλεση 

διαφόρων τµηµάτων των τεχνικών έργων, καταχωρούνται σε ιδιαίτερο 

λογαριασµό, των 61.93 < αµοιβές υπεργολάβων εκτελέσεως τεχνικών έργων, 

ο οποίος αναλύεται κατά τεχνικό έργο και εκτελεσθείσα εργασία σύµφωνα µε 

τις ανάγκες κάθε τεχνικής εργασίας. Ο λογαριασµός αυτός  καθώς και οι 

ακόλουθη : 

 

 

61.90 Αµοιβές τρίτων µη υποκειµενικές σε παρακράτηση φόρου εισοδήµατος 

61.93 Εισφορές υπέρ ασφαλιστικών οργανισµών και κατασκευαζόµενα 

τεχνικά έργα 

 

 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 61 

 

Οι αµοιβές και έξοδα τρίτων αναγνωρίζονται φορολογικά ως δαπάνες 

εκµετάλλευσης και εκπίπτουν κανονικά από τα ακαθάριστα έσοδα της 

επιχείρησης για το προσδιορισµό του αποτελέσµατος  εκµετάλλευσης της. 

Εξαιρούνται δικηγορικές αµοιβές και δικαστικά έξοδα που αφορούν 

προσωπικές υποθέσεις των φορολογούµενων ή των µελών της επιχείρησης οι 
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οποίες δεν αναγνωρίζονται φορολογικά. Παρακάτω θα δούµε παραδείγµατα 

που αφορούν το λογαριασµό 61 για να δούµε τη χρήση του. 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ 

 

Έχουµε ένα τιµολόγιο παροχής υπηρεσιών στις  02/12/09, η συνολική του 

αξία είναι  865,77 ευρώ  επί πιστώσει Α. Ανδρέου. Οι λογαριασµοί που 

χρησιµοποιούνται είναι : 

(αυτή είναι η εξόφληση του λογιστή.) 

 

                                                                              Χ                       Π 

 61.98.099  Λοιπές αµοιβές τρίτων                    715,51 

 54.61.021  Φ.Π.Α. δαπανών                                   150,26 

 50.00.???   Α. Ανδρέου                                                                  865,77                                       

                    εξόφληση λογιστή 

                                                 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ : 

 

Στις 09/04/09 έχουµε ένα τιµολόγιο παροχής υπηρεσιών από τον Κουναλάκη 

Θωµά για την αµοιβή ελέγχου της χρήσης 2008 της επιχείρησής µας (ορκωτός 

λογιστής) καθαρής αξίας 50 ευρώ. 

 

              Χ          Π 

 61.00.004 Αµοιβές και έξοδα ελεγκτών      50,00 

 54.61.021 Φ.Π.Α. δαπανών                 10,50 

 50.00.??? Κουναλάκης Θωµάς                    60,50 

       έλεγχος οικονοµικής χρήσης 2008 
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ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 62 «ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ» 

 

Λογιστικός χειρισµός του λογαριασµού «Παροχές τρίτων» 

 

Στο λογαριασµό 62 καταχωρούνται τα εξής: 

Α) Το αντίτιµο παροχών κοινής ωφέλειας 62.00 ηλεκτρικό ρεύµα παραγωγής, 

62.01 φωταέριο παραγωγικής διαδικασίας, 62.02 ύδρευση παραγωγικής 

διαδικασίας και 62.03 τηλεπικοινωνίες. 

Β) Τα ασφάλιστρα, εκτός που αφορούν ασφάλειες προσωπικού και αυτά που 

αφορούν ασφάλειες µεταφοράς των αγοραζόµενων ειδών, αφού τα πρώτα 

καταχωρούνται στο λογαριασµό 60.02.06 ασφάλιστρα προσωπικού και τα 

δεύτερα στο λογαριασµό 32 παραγγελίες στο εξωτερικό. Τα ασφάλιστρα που 

είναι στο λογαριασµό 62.05 είναι τα ακόλουθα. 

- Ασφάλιστρα πυρός απαλλασσόµενα από Φ.Π.Α. 

- Ασφάλιστρα µεταφορικών µέσων απαλλασσόµενα από Φ.Π.Α. 

- Ασφάλιστρα µεταφορών απαλλασσόµενα από το Φ.Π.Α. 

- Ασφάλιστρα κλοπής απαλλασσόµενα από το Φ.Π.Α. 

- Ασφάλιστρα αστικής ευθύνης απαλλασσόµενα από το Φ.Π.Α. 

- Ασφάλιστρα πιστώσεων απαλλασσόµενα από Φ.Π.Α. 

- Ασφάλιστρα απώλειας εισοδήµατος  

και λοιπά ασφάλιστρα σε αυτό το λογαριασµό. 

Γ) Τα ενοίκια µισθώσεως παγίων στοιχείων εκτός από αυτά που αφορούν 

στέγαση προσωπικού, σε αυτό το λογαριασµό έχουµε τα ενοίκια εδαφικών 

εκτάσεων, ενοίκια κτιρίων, τεχνικών έργων, ενοίκια µηχανηµάτων- τεχνικών 

εγκαταστάσεων, ενοίκια επίπλων υποκείµενα στο Φ.Π.Α., ενοίκια µίσθωσης 

leasing µηχανηµάτων και άλλα. Tα ενοίκια ανήκουν στο λογαριασµό 62.04. 

∆)Τα κάθε είδους αποθήκευτρα  62.06 που καταβάλλονται σε τρίτους. 

Ε)Το κόστος επισκευής και συντηρήσεως παγίων και λοιπών στοιχείων 62.07 

ενεργητικού που γίνονται από τρίτους. Σε αυτό το λογαριασµό ανήκουν οι 

τριτοβάθµιοι :  

-Επισκευές και συντηρήσεις  

-Εδαφικών εκτάσεων υποκείµενες στο Φ.Π.Α. 
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-Κτιρίων-Εγκαταστάσεις κτιρίων-Τεχνικών έργων υποκείµενα στο Φ.Π.Α. 

-Μηχανηµάτων  

-Μεταφορικών µέσων υποκείµενα στο Φ.Π.Α. 

 

  

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 62 

 

Οι παροχές τρίτων θεωρούνται φορολογικά αναγνωρίσιµες δαπάνες και 

εκπίπτουν κανονικά από τα ακαθάριστα έσοδα για το προσδιορισµό του 

αποτελέσµατος της εκµετάλλευσης. Το ενοίκιο που δίνει η επιχείρηση για 

ακίνητο που χρησιµοποιεί για τις ανάγκες της. Αυτό αναγνωρίζεται φορολογικά 

και εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα της, αλλά και τα έξοδα που 

πραγµατοποιεί η επιχείρηση για την επισκευή και συντήρηση του ακινήτου 

αυτού. Επίσης αυτά που καταβάλλει η επιχείρηση, οι δαπάνες για την 

ανακαίνιση και βελτίωση των ακινήτων που ενοικιάζει από τρίτους, το οποίο 

ακίνητο η επιχείρηση το έχει  υπό την κατοχή της για να εξυπηρετεί της 

ανάγκες της, µόνο αν οι δαπάνες ανακαίνισης όταν αποτελούν µίσθωµα 

περισσοτέρων χρήσεων, τότε εκπίπτουν τµηµατικά και ισόποσα από τα έσοδα 

περισσοτέρων χρήσεων. Πρέπει όµως για να συµβεί αυτό να συµφωνηθεί στη 

σύµβαση µίσθωσης. 

 

 

ΤΕΚΜΑΡΤΟ ΕΝΟΙΚΙΟ ΑΠΟ Ι∆ΙΟΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΜΕΝΑ ΑΚΙΝΗΤΑ 

 

Όταν λέµε από ιδιοχρησιµοποιούµενο, δείχνουµε ότι η επιχείρηση 

χρησιµοποιεί το ακίνητο το οποίο όµως είναι δική της ιδιοκτησία µε σκοπό να 

κάλυψη τις ανάγκες της, να πραγµατοποιήσει τις εργασίες της, όµως υπάρχει 

µια διαφορά όσο αφορά το είδος της επιχείρησης : 

-Αν έχουµε µια εταιρεία η οποία είναι είτε Ανώνυµη εταιρεία είτε εταιρεία 

περιορισµένης ευθύνης κ.α. η εκάστοτε αυτή επιχείρηση δεν υποχρεούται να 

δηλώσει τεκµαρτό ενοίκιο στα λογιστικά της βιβλία. Στην περίπτωση που η 
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εταιρεία δηλώσει το τεκµαρτό ενοίκιο ως έξοδο, το οποίο θα εκπέσει από τα 

ακαθάριστα έσοδα της, τότε θα πρέπει να το δηλώσει ως τεκµαρτό έσοδο. 

-Αν έχουµε µια ατοµική επιχείρηση και χρησιµοποιεί ιδιοχρησιµοποιούµενο 

ακίνητο ιδιοκτησίας του ιδιοκτήτη της, τότε το τεκµαρτό ενοίκιο είναι δαπάνη 

της επιχείρησης, σαν το ενοίκιο που πρέπει να καταβάλλει η επιχείρηση σε 

τρίτους. 

Τα ασφάλιστρα τα οποία η επιχείρηση πρέπει να καταβάλλει ώστε σε 

περίπτωση κινδύνου να προστατεύσει την περιουσία της από κάθε κίνδυνο 

που µπορεί να προκαλέσει ολική ή µερική καταστροφή αυτής. Αναγνωρίζονται 

σαν δαπάνη και εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα της. Όµως στη 

περίπτωση που η επιχείρηση πληρώνει ασφάλιστρα για τη ζωή των εταίρων 

της, να την προστατεύσει από κινδύνους ατυχήµατος, δεν αναγνωρίζεται σαν 

δαπάνη, όµως το αφορολόγητο ποσό του κάθε εταίρου που δηλώνεται στις 

ατοµικές δηλώσεις του, κάθε ένα αναγνωρίζεται. 

Στην αποζηµίωση, όταν υπάρχει κίνδυνος και συµβεί κάποιο ατύχηµα, είτε ως 

εφάπαξ ποσού για συνταξιοδότηση προσωπικού της, το οποίο είχε ασφαλιστεί. 

Τα ποσά που εισπράττει η επιχείρηση λόγω της διακοπής ασφαλιστικής ζωής 

για ορισµένα άτοµα πριν από την σύνταξη τους (αποχώρησης), αυτό αποτελεί 

ακαθάριστο έσοδο αυτής. Οι δαπάνες επισκευής και συντήρησης άλλων 

ακινήτων που η επιχείρηση χρησιµοποιεί µε ενοίκιο, αναγνωρίζονται 

φορολογικά σαν δαπάνες που εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα της 

επιχείρησης µέσα στη χρήση που πραγµατοποιήθηκαν       

 

Παράδειγµα : καταβολή λόγω µίσθωσης αποθήκης 

 

     Η εταιρεία  Ν. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & ΣΙΑ ΟΕ  που ενοικιάζει µια µεγάλη αποθήκη 

για τις εµπορικές της ανάγκες από την εταιρεία  ΒΗΤΑ ΕΠΕ , καταβάλλει σε 

αυτήν τα ενοίκια του τριµήνου από 1/12/2005 ως 28/2/2006 συνολικού ποσού 

900,000 ευρώ (300,000 ευρώ το µήνα). Ο ταµίας της εταιρείας Ν. ΝΙΚΟΛΑΟΥ 

& ΣΙΑ ΟΕ καταβάλλει στην εταιρεία ΒΗΤΑ ΕΠΕ το ποσό του χαρτοσήµου 

3,60% στο συνολικό ποσό 900,000*3,60%=32,400 ευρώ 
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Άρα 900,000+32,400=932,400 και παίρνει το πρωτότυπο από την απόδειξη 

Ν.17 10/12/2005 

 

Λύση 

Καταχωρούµε την απόδειξη στο ηµερολόγιο ταµείου 

 

                                                                           Χ                      Π 

62.04.001 ενοίκιο αποθήκης                               932,400 

38.00.000 ταµείο επιχείρησης                                                     932,400 

              καταβολή ενοικίου αποθήκης 

              από 1/12/05-28/02/06 απ..Ν17  

 

Τα ενοίκια βαρύνουν και την επόµενη χρήση όπως βλέπουµε 1/12/05-28/2/06 

άρα χρησιµοποιούµε µεταβατικούς λογαριασµούς και τα ενοίκια αποθήκης 

έχουµε δύο µήνες από το 2006 αν διαιρέσουµε το ποσό θα βρούµε τους δύο 

µήνες 932,000/3=310,800 ο µήνας *2= 621,600 είναι το δίµηνο 2006 κ 

310,800 ο µήνας 2005 

 

 

                                                                                 Χ                    Π 

36.00.000 ενοίκια αποθ. εποµ. χρήσης                       621,600 

62.04.001 ενοίκια αποθήκης                                                           621,600                        

               µεταβ.λογαρ.ενεργ.ενοικίων 

 

 

     Στην επόµενη χρήση 2006, γίνεται η εγγραφή µετατροπής των ενοικίων 

της επόµενης χρήσης σε έξοδα ενοικίων δουλεµένα. Η εγγραφή γίνεται στο 

ηµερολόγιο διαφόρων πράξεων ως εξής : 

                                                                                Χ                    Π 

62.04.001 ενοίκια αποθήκης                                    621,600 

36.00.000 ενοίκια αποθ. εποµ. χρήσης                                            621,600                          

               δουλεµένα ενοίκια 1/1 ως 28/2 
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Άλλα Παραδείγµατα 

 

     Έχουµε ένα λογαριασµό ∆ΕΗ η έκδοση του έγινε 26/9/06 και η λήξη του 

είναι(εξόφληση) 17/10/06. Η περίοδο κατανάλωσης είναι 26/7-26/9. Για τα 

δηµοτικά τέλη πληρώνεται 142,55 ευρώ και για ηλεκτρικό ρεύµα 2799,49 

ευρώ µε Φ.Π.Α. 10%  

 

Λύση 

 

Το ποσό από τα δηµοτικά τέλη 142,55 ευρώ δεν έχει Φ.Π.Α. εντάσσεται στο 

0%, το υπόλοιπο ποσό 2799,49 *10%= 251,95 

Άρα η εγγραφή θα είναι ως εξής 

 

                                                                             Χ                       Π  

62.00.000 αξία ηλεκτρ. Ρεύµ. απαλασ. Φ.Π.Α          142,55. 

62.00.010 αξία ηλεκτρ. Ρεύµ. υποκ. Φ.Π.Α.           2779,49 

54.60.010 Φ.Π.Α. δαπανών 10%                           279,95 

38.00.000 ταµείο επιχείρησης                                                        3291,99 

               εξοφλ. λογ. ∆ΕΗ 26/7-26/9 

     

 

 Έχουµε ένα λογαριασµό ΟΤΕ Νο 2296427 µε έκδοση 20/8/07 αξίας 257,00 

ευρώ λήξης 24/9/07. Η παροχή υπηρεσίας είναι 23/5-23/7 συµπεριλαµβάνεται  

Φ.Π.Α. 21% 

 

                                                                                 Χ                Π 

62.03.021 τηλεφωνικά-τηλεγραφικά 21%                  212,40 

54.60.021 Φ.Π.Α. δαπανών 21%                                44,60 

38.00.000 ταµείο επιχείρησης                                                       257,00                         

              εξοφλ. ΟΤΕ 23/5-23/7 
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Παραλαµβάνουµε τιµολόγιο παροχής υπηρεσιών Νο. 2215 για τα ασφάλιστρα 

πυρός του κτιρίου από την ΙΝΤΕRΑΜΕΡΙKΑΝ για την περίοδο 2/10/06 ως 

1/10/07 καθαρής αξίας 575,00 ευρώ µε Φ.Π.Α. 21% (109,50ευρώ) επί 

πιστώσει (λογαριασµός επόµενης χρήσης). Η εγγραφή που θα κάνουµε σ ε 

αυτό το γεγονός θα είναι η εξής : 

 

Λύση 

 

Στους 12 µήνες 575,00 

Στους  3 µήνες     χ                  

 

Χ=575,00*(3/12)=143,75 ευρώ είναι τα ασφάλιστρα των 3 µηνών, το 

υπόλοιπο ποσό 431,25 ευρώ πάει στο µεταβατικό λογαριασµό. 

 

                                                                                   Χ                  Π  

62.05.001 ασφάλιστρα Φ.Π.Α. 21%                           143,75 

36.00.021 έξοδα ασφαλίστρων επ. χρήσης                 431,25 

54.60.021 Φ.Π.Α. δαπανών 21%                               120,75                                    

50.00.0?? ΙΝΤΕΡΑΜΕΡΙΚΑΝ                                                             695,75                                                   

                  ασφάλιστρα πυρός ΤΠΥ 2215  

                     από 2/10/06 ως 1/10/07 

 

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ : 63 «ΦΟΡΟΙ-ΤΕΛΗ» 

 

Στους υπολογαριασµούς του 63 καταχωρούνται όλοι οι φόροι και τα τέλη που 

βαρύνουν την επιχείρηση, εκτός από τους ακόλουθους φόρους και τέλη που 

καταχωρούνται στους λογαριασµούς που σηµειώνουµε στα επόµενα για κάθε 

περίπτωση : 
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Ο φόρος εισοδήµατος της χρήσεως, ο οποίος θεωρείται ότι αντιπροσωπεύει τη 

συµµετοχή του κράτους στα κέρδη της επιχειρήσεως και συνεπώς είναι 

αφαιρετικό στοιχείο των ετήσιων καθαρών κερδών και καταχωρείται στη 

χρέωση του λογαριασµού 88  «αποτελέσµατα προς διάθεση» και στον 

λογαριασµό του 88.09 «λοιποί µη ενσωµατωµένοι στο λειτουργικό κόστος 

φόροι». 

 

Επισηµαίνεται ότι στο λογαριασµό 63.00 µεταφέρονται από το λογαριασµό 

33.13, όσα ποσά, από τους παρακρατούµενους φόρους, δεν συµψηφίζονται 

µε το φόρο εισοδήµατος που αναλογεί στα φορολογητέα κέρδη της 

κλειώµενης  χρήσεως. 

 

Οι φόροι προηγούµενων χρήσεων οι οποίοι καταχωρούνται, στο λογαριασµό 

82.00 «έξοδα προηγούµενων χρήσεων», εκτός του φόρου εισοδήµατος 

προηγούµενων χρήσεων, ο οποίος καταχωρείται στο λογαριασµό 42.04 

«διαφορές φορολογικού ελέγχου προηγούµενων χρήσεων». 

Οι φορολογικές ποινές και τα πρόστιµα, που καταχωρούνται στο λογαριασµό 

81.00.00 «φορολογικά πρόστιµα και προσαυξήσεις». 

 

Το χαρτόσηµο µισθοδοσίας που καταχωρείται στους οικείους 

υπολογαριασµούς του 60 «αµοιβές και έξοδα προσωπικού». 

 

Ο ειδικός φόρος τραπεζικών εργασιών των συµβάσεων δανείων ή πιστώσεων 

και χρηµατοδοτήσεων καταχωρείται στο λογαριασµό 65.07. 

 

Οι δασµοί και γενικά οι φόροι επί των αγορών εκτός βέβαια του Φ.Π.Α., οι 

οποίοι είναι στοιχεία διαµορφωτικά της αξίας κτήσεως των αγοραζόµενων και 

καταχωρούνται, είτε στους αρµόδιους λογαριασµούς αποθεµάτων της οµάδας 

2, όταν αφορούν αγορές αποθεµάτων, είτε στους αρµόδιους λογαριασµούς 

της οµάδας 1, όταν αφορούν αγορές πάγιων περιουσιακών στοιχείων (εκτός 

από  φόρο µεταβιβάσεως αυτοκινήτων, ο οποίος καταχωρείται στο 

λογαριασµό 16.14 «έξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεων» 
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Με το άρθρο 37 του Ν.2065/1992 καταργήθηκε, από 1/1/1993 ο φόρος 

ακίνητης περιουσίας και µε το άρθρο 24 του Ν. 2130/1993 επιβλήθηκε από 

1/1/1993 ειδικό «τέλος ακίνητης περιουσίας», υπέρ το δήµων και κοινοτήτων. 

 

Μεταγενέστερα, µε τα άρθρα 21-35 Ν. 2459/1997, επιβλήθηκε «φορολογία 

στη µεγάλη ακίνητη περιουσία», χωρίς κατάργηση του ειδικού τέλους. Μετά 

από τις ρυθµίσεις αυτές, στο λογαριασµό 63.04 «δηµοτικοί φόροι-τέλη», 

ανοίγεται νέος τριτοβάθµιος, ο 63.04.03 «τέλη ακίνητης περιουσίας», στον 

οποίο θα καταχωρείται στο υπό του άρθρου 24 Ν. 2130/1993, επιβληθέν 

ειδικό τέλος . 

 

 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 63  «ΦΟΡΟΙ-ΤΕΛΗ» 

 

Αναγνωρίζονται φορολογικά οι φόροι που βαρύνουν µόνο (αποκλειστικά) την 

επιχείρηση, αντίθετα δεν αναγνωρίζονται φορολογικά ως δαπάνη οι φόροι που 

βαρύνουν τους εταίρους ή τρίτους. 

Όπως θα δούµε παρακάτω, ο φόρος εισοδήµατος των εταίρων σε εταιρείες 

(Ο.Ε, Α.Ε κ.α), ο φόρος µισθωτών υπηρεσιών ( Φ.Μ.Υ.), O φόρος των 

ελεύθερων επαγγελµατιών, ο Φ.Π.Α., οι πρόσθετοι φόροι δεν αναγνωρίζονται 

φορολογικά ως δαπάνη. Οι παρακάτω φόροι αναγνωρίζονται ως δαπάνες 

φορολογικά και είναι οι φόροι και τα τέλη υπέρ τρίτων (τέλη κυκλοφορίας, 

χαρτόσηµα µισθωµάτων κ.α.) και ο φόρος µεταβίβασης ακινήτων .  

∆εν αναγνωρίζονται φορολογικά οι κάθε είδους φόροι που καταβάλλονται από 

την επιχείρηση και βαρύνουν τρίτους, θα δούµε παρακάτω ένα παράδειγµα :  

 

Παράδειγµα καταβολής τελών κυκλοφορίας µεταφορικών µέσων   

 

Στέλνει ο Ο.Α.Ε.∆. µια δήλωση στην εταιρία ‘’ΚΑΡΟΥΖΟΣ΄’ ΕΠΕ και λέει σε 

αυτήν ότι πρέπει να πληρώσει µέσα στο 2007 200 ευρώ σαν τέλη 

κυκλοφορίας του λεωφορείου που αγόρασε η επιχείρηση και το χρησιµοποιεί 
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για να µεταφέρει άτοµα που εργάζονται στον οργανισµό. Η πράξη που θα γίνει 

θα καταχωρηθεί στο ηµερολόγιο διαφόρων πράξεων και η εγγραφή που θα 

καταγραφεί θα είναι η εξής : 

                                                                                Χ                    Π      

                          

63.03.000  τέλη κυκλοφορίας αυτοκ. επιβατικών        200,00 

54.05.001  τέλη κυκλοφ. λεωφορείου                                             200,00                   

               τέλη κυκλ. λεωφορείου για 2007 

 

Αν η επιχείρηση πληρώσει αµέσως τα τέλη κυκλοφορίας µπορεί να έχει 2 ευρώ 

έκπτωση, άρα θα πληρώσει 200,00-20,00=180,00 ευρώ, τα οποία καταβάλλει 

µετρητοίς, άρα η εγγραφή θα γίνει στο ηµερολόγιο ταµείου και θα είναι : 

 

                                                                                 Χ                    Π 

54.05.001 τέλη κυκλοφορίας λεωφορείου                   180,00  

38.00.000 ταµείο επιχείρησης                                                          180,00 

               καταβολή τελών κυκλοφ. 

 

µετά καταγράφεται το ποσό των 20,00 ευρώ που είναι το ποσό της έκπτωσης 

στο ηµερολόγιο διαφόρων πράξεων. 

 

                                                                                  Χ                    Π 

54.05.001 τέλη κυκλοφορίας λεωφορείου                      20,00 

63.03.000 τέλη κυκλοφορίας αυτοκ. επιβατικών                                  20,00 

              τακτοποίηση διαφ. που προκύπτει        

              από έκπτωση 10% στα τέλη κυκλοφ. 

  

Παραδείγµατα 

 

Αγοράσαµε στις 12/9/2002 µε τιµολόγιο δελτίο αποστολής σειρά Α Νο17887 

από την ΚΡΥΣΤΑΛ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕ 6 φιάλες νερό, τιµή µονάδος 3,20 ευρώ, η 

αγορά γίνεται µετρητοίς  



ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ 6 ΤΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

 
 

 
36 

 

Λύση 

 

Ο φόρος βγαίνει στο ποσό ως εξής : 6 φυάλες*3,20 τεµ.=19,20 ευρώ 

Άρα ο φόρος είναι 19,2*10%=1,92 άρα έχουµε την εγγραφή :                                                       

                                                                                  Χ                 Π 

63.98.009 Φ.Π.Α.µη εκπιπτ. στη φορ.εισοδ.                   1,92 

64.08.099 λοιπά υλικά αµ.αναλ.υποκ.  Φ.Π.Α.               19,20 

38.00.000 ταµείο επιχείρησης                                                         20,92 

              πληρωµή Τ∆Α Νο 17887                           

 

Έχουµε ένα τιµολόγιο δελτίο αποστολής Νο 51141 16/9/2007. Το τιµολόγιο 

αυτό έχει εκδοθεί από τον Γιώργο Παπαδάκη που έχει πρατήριο υγρών 

καυσίµων. Βάλαµε βενζίνη αµόλυβδη σε ένα αυτοκίνητο επιβατικό της 

επιχείρησης, η αξία της βενζίνης είναι 25,00 ευρώ 

 

Λύση 

Ο φόρος είναι 25,00*21%=5,34 

 

                                                                                      Χ                  Π 

63.98.009 Φ.Π.Α. µη εκπιπτ. στη φορ. εισοδ.                     5,34 

64.00.000 έξοδα κίνησης µετ. µέσων                               25,00 

38.00.000 ταµείο επιχείρησης                                                             30,34                         

              πληρωµή Τ∆Α Νο 51141 16/9/07 

 

Κάνουµε ένα γεύµα εργασίας (επαγγελµατικό) 3 ατόµων στις 19/9/2007 Τ∆Α 

Νο 87 στην  ταβέρνα  Κακουδάκης. Πληρώσαµε µετρητοίς, η καθαρή αξία 

είναι 279,60 ευρώ µε 10% Φ.Π.Α. επιπλέων (279,60*10%=27,96 ευρώ) 
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Λύση                                                                                 Χ               Π     

63.98.008 Φ.Π.Α. εκπιπτ. στη φορ. εισοδ.                         27,96 

64.02.006 έξοδα υποδ. & φιλοξ.χ.δικ.έκπτ                       279,60 

38.00.000 ταµείο επιχείρησης                                                           307,56               

              εξόφληση Τ∆Α Νο 87 

 

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 64 «∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α» 

 

Στους υπολογαριασµούς του 64 καταχωρούνται όλα τα κατ’ είδος οργανικά 

έξοδα που δεν καταχωρούνται σε οποιοδήποτε άλλο λογαριασµό της οµάδας 

6. 

 

Για το περιεχόµενο των υπολογαριασµών του 64.00 «έξοδα µεταφορών», 

διευκρινίζονται τα ακόλουθα : 

 

-Στο λογαριασµό 64.00.00 καταχωρούνται τα έξοδα κινήσεως των ιδιοκτητών 

µεταφορικών µέσων της επιχειρήσεως (καύσιµα, λιπαντικά κ.λπ.), ενώ τα 

έξοδα επισκευών και συντηρήσεων τους, καταχωρούνται στο λογαριασµό 

62.07.03, τα έξοδα κινήσεως (καύσιµα κ.λπ.) µισθωµένων µεταφορικών 

µέσων, που σύµφωνα µε τη σχετική σύµβαση βαρύνουν την επιχείρηση, 

καταχωρούνται στο λογαριασµό 64.00.10. 

-Στο λογαριασµό 64.00.01, καταχωρούνται τα έξοδα µεταφοράς του 

προσωπικού της επιχειρήσεως, όταν η µεταφορά γίνεται µε µεταφορικά µέσα 

που ανήκουν σε τρίτους, οι οποίοι αναλαµβάνουν το έργο αυτό. Α ν η 

µεταφορά γίνεται µε µισθωµένα µεταφορικά µέσα, τα ενοίκια που 

καταβάλλονται ή λογίζονται καταχωρούνται στο λογαριασµό 62.04.03 «ενοίκια 

µεταφορικών µέσων». 

 

-Στο λογαριασµό 64.00.02, καταχωρούνται τα έξοδα µεταφοράς των 

διαφόρων υλικών-αγαθών που αγοράζονται από την επιχείρηση, όταν η 

µεταφορά γίνεται µε µεταφορικά µέσα που ανήκουν σε τρίτους. 
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-Στο λογαριασµό 64.00.03, καταχωρούνται τα έξοδα µεταφοράς των 

διαφόρων υλικών-αγαθών που πωλούνται από την επιχείρηση, όταν η 

µεταφορά γίνεται µε µεταφορικά µέσα που ανήκουν σε τρίτους. 

 

-Στο λογαριασµό 64.00.04, καταχωρούνται τα έξοδα εσωτερικής διακινήσεως 

των υλικών-αγαθών της επιχειρήσεως, όταν η διακίνηση αυτή από τη µια 

εγκατάσταση στην άλλη, γίνεται µε µεταφορικά µέσα που ανήκουν σε τρίτους. 

 

Το περιεχόµενο των υπολογαριασµών του 64.01 «έξοδα ταξιδιού», 

διευκρινίζεται ότι, στις περιπτώσεις που οι λογαριασµοί εξόδων ταξιδιών 

περιλαµβάνουν και αµοιβές, πέρα από εκείνες που καλύπτουν τα έξοδα 

κινήσεως, διατροφής ή διανυκτερεύσεως, οι επί πλέον των εξόδων αυτών 

αµοιβές διαχωρίζονται και καταχωρούνται στο λογαριασµό 60.00.11 «αµοιβές 

εκτός έδρας», όταν πρόκειται για ηµεροµίσθιο προσωπικό . 

 

Στους υπολογαριασµούς του 64.02 «έξοδα προβολής και διαφηµίσεως», 

καταχωρούνται όλα τα πραγµατοποιούµενα µέσα σε κάθε χρήση έξοδα για την 

προβολή και διαφήµιση κατά τρόπο άµεσο ή έµµεσο των προϊόντων της 

επιχειρήσεως. Τα έξοδα αυτά βαρύνουν το λειτουργικό κόστος διαθέσεως της 

χρήσεως. 

 

Στο λογαριασµό 64.02.04 «έξοδα λειτουργίας φωτεινών επιγραφών», 

καταχωρούνται τα έξοδα συντηρήσεως, επισκευών κ.α., των φωτεινών 

επιγραφών της επιχειρήσεως. Σε περίπτωση µισθώσεως δικαιωµάτων 

εγκαταστάσεως και λειτουργίας φωτεινών επιγραφών, τα ενοίκια 

καταχωρούνται στο λογαριασµό 62.04.08 «ενοίκια φωτεινών επιγραφών». Τα 

αρχικά έξοδα κατασκευής και εγκαταστάσεως των φωτεινών επιγραφών, όταν 

πρόκειται για περιπτώσεις αποσβέσεως τους σε περισσότερες από µία χρήσεις, 

καταχωρούνται στου οικείο υπολογαριασµό του 14.09 «λοιπός εξοπλισµός». 
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Στον υπολογαριασµό 64.02.08 «έξοδα λόγω εγγυήσεως πωλήσεως», 

καταχωρούνται : 

 

Τα  έξοδα που πραγµατοποιούνται για αποκατάσταση βλαβών σε 

εµπορεύµατα ή προϊόντα όπως µηχανήµατα, αυτοκίνητα κ.λπ., τα οποία 

πωλήθηκαν µε τον όρο της εγγυήσεως της καλής λειτουργίας τους για 

ορισµένο χρόνο. 

 

Στο λογαριασµό 64.02.09 «έξοδα αποστολής δειγµάτων», καταχωρούνται τα 

έξοδα αποστολής σε πελάτες ή υποψήφιους πελάτες, δειγµάτων από τα προς 

πώληση αποθέµατα. Η αξία των δειγµάτων αυτών καταχωρείται στο 

λογαριασµό 64.02.10. 

 

Στο λογαριασµό 64.02.99 «διάφορα έξοδα προβολής και διαφηµίσεως», 

καταχωρούνται όλα τα παρόµοιας φύσεως έξοδα που δεν εντάσσονται σε 

οποιαδήποτε κατηγορία των λογαριασµών 64.02.00 – 64.02.98. 

 

Στους υπολογαριασµούς του 64.03 «έξοδα εκθέσεων-επιδείξεων», 

καταχωρούνται τα κάθε είδους έξοδα συµµετοχής σε εκθέσεις εµπορικές και 

άλλες, όπου εκθέτονται τα αγαθά που προορίζονται για πώληση. 

 

Στο λογαριασµό 64.04 «ειδικά έξοδα προωθήσεως εξαγωγών», 

καταχωρούνται τα ποσά που αναγνωρίζονται από τις διατάξεις της 

φορολογικής νοµοθεσίας που ισχύουν κάθε φορά, να εκπίπτονται από τα 

φορολογητέα ακαθάριστα έσοδα. 

 

Ο υπολογαριασµός 64.06.02 «αξία δωρεών αποθεµάτων για κοινωφελείς 

σκοπούς», χρησιµοποιείται όταν η αξία των δωρούµενων ειδών  βρίσκεται 

µέσα στα συνηθισµένα όρια κοινωνικής παραστάσεως της επιχειρήσεως.  

 

Στους υπολογαριασµούς του 64.07 «έντυπα και γραφική ύλη», καταχωρούνται 

τα έξοδα που πραγµατοποιούνται από την επιχείρηση για εκτύπωση και αγορά 
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εντύπων (λογ. 64.07.00), για υλικά (π.χ. χαρτί) που προορίζονται για 

πολλαπλές εκτυπώσεις, είτε στις εγκαταστάσεις της επιχειρήσεως είτε σε 

τρίτους (λογ. 64.07.01), για έξοδα πολλαπλών εκτυπώσεων όταν αυτές 

γίνονται από τρίτους µε υλικά που προέρχονται από την επιχείρηση 

(λογ.64.07.02) και για γραφική ύλη και λοιπά υλικά γραφείων (λογ.64.07.03), 

καθώς και για αγορά βιβλίων (λογ.64.07.04). 

 

∆ιευκρινίζεται ότι η αξία των µενόντων , κατά το κλείσιµο του ισολογισµού, 

αποθεµάτων εντύπων , γραφικής ύλης και λοιπών υλικών, µεταφέρεται στη 

χρέωση του µεταβατικού λογαριασµού 36.00 «έξοδα επόµενων χρήσεων» και 

επαναφέρεται στους πιο πάνω λογαριασµούς ευθύς µετά το άνοιγµα της νέας 

χρήσεως. 

 

Στο λογαριασµό 64.08 «υλικά άµεσης αναλώσεως», καταχωρούνται τα 

διάφορα αναλώσιµα υλικά, τα οποία δεν εισάγονται στις αποθήκες είτε γιατί η 

αξία τους είναι ασήµαντη, είτε γιατί αναλώνονται αµέσως.  

 

∆ιευκρινίζεται ότι στον υπολογαριασµό 64.09.01 «έξοδα δηµοσιεύσεων 

αγγελιών και ανακοινώσεων», δεν καταχωρούνται δηµοσιεύσεις διαφηµιστικού 

περιεχοµένου, οι οποίες καταχωρούνται στον 64.02.00 «διαφηµίσεις από το 

τύπο». 

 

Στους υπολογαριασµούς του 64.10 «έξοδα συµµετοχών και χρεογράφων», 

καταχωρούνται τα κάθε είδους και µορφής έξοδα που πραγµατοποιούνται από 

την επιχείρηση για την αγορά, πώληση και γενικά διαχείριση των συµµετοχών 

και τον χρεογράφων, 

 

Ο λογαριασµός 64.11 «διαφορές αποτιµήσεως συµµετοχών και χρεογράφων», 

από τη χρήση 1994 παύει να χρησιµοποιείται και αντικαθίσταται από το 

λογαριασµό 68.01 «προβλέψεις για υποτιµήσεις συµµετοχών κα 

χρεογράφων». 
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Στο λογαριασµό 64.98 «διάφορα έξοδα», καταχωρούνται τα έξοδα που δεν 

είναι δυνατών να ενταχθούν σε οποιοδήποτε άλλο δευτεροβάθµιο λογαριασµό 

του 64 ειδικότερα, στους υπολογαριασµούς 64.98.03, 64.98.04 και 64.98.05, 

καταχωρούνται τα έξοδα τα οποία καταβάλλονται σε συµβολαιογράφους, σε 

λοιπούς ελευθέρους επαγγελµατίες και σε διάφορους τρίτους, όταν για τα 

έξοδα αυτά δεν γίνεται παρακράτηση φόρου εισοδήµατος. Στις περιπτώσεις 

που γίνεται παρακράτηση φόρου εισοδήµατος, τα έξοδα αυτά καταχωρούνται 

µαζί µε τις αµοιβές των τρίτων αυτών, στους οικείους υπολογαριασµούς του 

61. 

 

 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 64  «∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α» 

 

Τα έξοδα κίνησης λειτουργίας, συντήρησης, επισκευής και απόσβεσης των 

επιβατικών αυτοκινήτων  ιδιωτικής χρήσης τα οποία ανήκουν στην επιχείρηση 

ή µισθώνονται από τρίτους, καθώς και τα µισθώµατα που καταβάλλουν οι 

επιχειρήσεις σε εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης λόγω παραχώρησης της 

χρήσης των επιβατικών αυτοκινήτων αν και µόνο αυτά τα επιβατικά 

αυτοκίνητα χρησιµοποιούνται για τις ανάγκες της . Αυτό αναγνωρίζεται 

ανάλογα µε τα κυβικά του αυτοκινήτου σε δαπάνη 60% των εξόδων αυτών. 

Αν ο κυβισµός του αυτοκινήτου είναι µέχρι 1400 κυβικά τότε φορολογικά 

εντάσσεται στο 60% των εξόδων αυτής. Το αυτοκίνητο όµως αν είναι 1400 

κυβικά και πάνω 25%. Το υπόλοιπο της δαπάνης το προσθέτουµε ως 

λογιστική διαφορά στα κέρδη της ίδιας χρήσης. 

Τα έξοδα κίνησης αυτοκινήτου των υπαλλήλων της εταιρείας φέρουν το 

χαρακτήρα της κατ’ αποκοπήν αποζηµίωσης έναντι δαπανών για υπηρεσία που 

έχει αναληφθεί και εφόσον το ύψος της δεν υπερβαίνει το κατά κοινή πείρα 

εύλογο µέτρο, εκπίπτετε από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης και δεν 

θεωρείται ως προσαύξηση των αποδοχών των υπαλλήλων αυτών. Οι 

υπάλληλοι πρέπει να προσκοµίζουν στην επιχείρηση τα πρωτότυπα των 

τιµολογίων που καλύπτουν τα έξοδα κίνησης τους. Αν δεν το κάνουν αυτό, 

δηλαδή δεν προσκοµίσει ο υπάλληλος τιµολόγια, τότε πρέπει η επιχείρηση να 
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εκδίδει µια απόδειξη και µαζί µε ένα χαρτόσηµο 1,20% στο ποσό εξόδων που 

δεν καλύπτονται. 

Τα έξοδα ταξιδιών που κάνουν οι υπάλληλοι της επιχείρησης και 

αναγνωρίζονται ως δαπάνη, όµως κατά το ποσό που να είναι ανάλογα µε τον 

κύκλο εργασιών της επιχείρησης.  

Οι δωρεές αναγνωρίζονται και αυτές φορολογικά αλλά µέχρι ένα όριο στην 

επιχείρηση, δεν γίνεται να υπερβαίνει το ποσό των καθαρών κερδών που 

προκύπτουν πριν την αφαίρεση του ποσού από τις δωρεές και τα ακαθάριστα 

έσοδα.         

Τα έξοδα διαφήµισης και προβολής αναγνωρίζονται φορολογικά σαν δαπάνη, 

µόνο αν πληρωθεί το δηµοτικό τέλος στις ανάλογες περιοχές που επιβάλλεται. 

   

Παραδείγµατα 

 

Αγόρασε η επιχείρηση µελάνι  εκτυπωτών αξίας 30,00 ευρώ ακόµα πήρε 

κλασέρ (ντοσιέ) αξίας 15,00 ευρώ και  στυλούς 5,00 ευρώ Όλα τα παραπάνω 

η επιχείρηση τα αγόρασε επί πιστώσει, η αγορά έγινε στις 3/1/2006 και 

αργότερα στις 5/2/2006 πλήρωσε το προµηθευτή ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΕ από τον οποίο 

αγόρασε τα παραπάνω 

 

 

Λύση 

 

Όπως θα δούµε παραπάνω αυτά τα έξοδα ανήκουν στο λογαριασµό 64 

διάφορα έξοδα και αναλυτικότερα στο δευτεροβάθµιο λογαριασµό 64.07 

έντυπα και γραφική ύλη. Στους τριτοβάθµιους αναλύονται τα είδη, που µπορεί 

να τοποθετηθεί το καθένα. Οι λογαριασµοί που θα µας απασχολήσουν σε αυτό 

το έξοδα είναι οι εξής : Στο λογαριασµό 64.07.01 καταχωρούµε έξοδα από 

κόλες Α4, µηχανογραφηµένο χαρτί, µελάνια εκτυπώσεων. Στο λογαριασµό 

64.07.02 έξοδα για γραφίτη φωτοτυπικού, δισκέτες. Στο λογαριασµό 64.07.03 

στυλό , κλασέρ, φακέλους, τα υπόλοιπα στο λογαριασµό 64.07.00 έντυπα άρα 

από εδώ  βλέπουµε την εγγραφή 
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                                                                                  Χ                Π 

64.07.002 έξοδα πολλαπλ εκτυπ. υπ. Φ.Π.Α.                 30,00 

64.07.003 γραφ. ύλη & εντ.γραφ.υποκ. Φ.Π.Α.             20,00 

54.60.021 Φ.Π.Α. δαπανών 21%                                 10,50 

50.00.0?? ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΕ                                                                   60,50                                  

               αγορά γραφ.ύλης & µηχανογρ.υλικά 

 

προχωρούµε στην ταµειακή εγγραφή 

 

                                                                                 Χ                     Π 

50.00.0?? ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΕ                                               60,50 

38.00.000 ταµείο επιχείρησης                                                            60,50                         

              εξόφληση ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΕ 

 

 

Η επιχείρηση ΠΙΤΣΟΣ ΑΕ παραλαµβάνει ένα Τιµολόγιο παροχής υπηρεσιών Νο 

30072 στις 29/5/06 από την ΕΛ.ΚΕ.ΣΗΠ για συνδροµή παροχής σύµανσης 

προϊόντων της επιχείρησης. Η συνδροµή αυτή αφορά την περίοδο 2/10/05-

1/10/06, καθαρή αξία τιµολογίου 575,00 ευρώ επί πιστώσει επιπλέων Φ.Π.Α. 

 

Λύση 

 

Από ότι βλέπουµε εδώ η συνδροµή 2/10/05-1/10/06 περιλαµβάνει δύο χρήσης 

άρα θα πρέπει να χρησιµοποιήσουµε µεταβατικό λογαριασµό. 

575,00/12µήνες= 47,9166 ανά µήνα 

Μέσα στο 2005 έχουµε 3 µήνες παροχής άρα 47,9166*3=143,75  

Μέσα στο 2006 έχουµε 9 µήνες παροχής άρα 47,9166*9=431,25 

Το ποσό 431,25 ευρώ αφορά επόµενη χρήση άρα πάει µεταβατικό λογαριασµό 

                                                                                      

                                                                                   Χ                  Π 

64.05.001 συνδροµές-εισφορές σε επαγγ. Οργ.            143,75.  

36.00.021 µεταβατικοί λογαρ.εποµ. χρήσης                  431,25 
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54.60.021 Φ.Π.Α. δαπανών 21%                                 120,75       

50.00.0?? ΕΛ.ΚΕ.ΣΗΠ                                                                      695,75                                              

              συνδροµή 2/10/05-1/10/06       

 

Η επιχείρηση ΒΗΤΑ ΑΕ παρέλαβε φορτωτική Ν10637 από την µεταφορική 

εταιρεία ΦΡΑΓΚΙΑ∆ΑΚΗΣ & ΣΙΑ ΑΕ ΕΠΕ  (για πώληση εµπορευµάτων στη 

ΜΙΝΟΣ FOODS) καθαρή αξία 336,56 ευρώ µε επιπλέων Φ.Π.Α. µετρητοίς στις 

22/3/07 

 

Λύση 

                                                                                   Χ                    Π  

64.00.021 έξοδα µεταφορών 21%                              336,56 

54.60.021 Φ.Π.Α. δαπανών 21%                                  70,68 

38.00.000 ταµείο επιχείρησης                                                           407,24                     

              Φραγκιαδάκης ΕΠΕ µετ.Νο10637 

 

 

Στις 14/9/06 µας ήρθε ένα παραστατικό (ΕΤΑΙΡΕΊΑ ΑΛΦΑ) που µας λέει για τη 

δηµοσίευση στο Φ.Ε.Κ., πληρώνουµε ένα ποσό για δηµοσίευση 269,51 ευρώ 

µετρητοίς. 

 

Λύση 

                                                                                     Χ               Π 

64.09.000 έξοδα δηµοσ. Ισολογισµών                            269,51 

38.00.000 ταµείο επιχείρησης                                                         269,51                                

               εξόφληση για δηµοσ. ισολογισµού 

 

Η εταιρεία FINOS AE για να προχωρήσει σε αναγνώριση των προϊόντων της 

πλήρωσε 500,00 ευρώ για διαφήµιση των προϊόντων της, ώστε να αυξήσει µε 

αυτό τον τρόπο της πωλήσεις της. Μετρητοίς έγινε η πληρωµή. Η 

διαφηµιστική εταιρεία είναι ΣΠΥΡΙ∆ΑΚΗΣ ιδιωτική εταιρεία ραδιοφώνου 

διαφήµισης 
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Λύση 

                                                                             Χ                       Π 

64.02.010 διαφηµίσεις από ραδιόφωνο                    500,00   

54.60.021 Φ.Π.Α. δαπανών 21%                            105,00 

38.00.000 ταµείο επιχείρησης                                                         605,00                           

              εξοφλ. ΣΠΥΡΙ∆ΑΚΗΣ ιδ.ετ.διαφ. 

 

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 65 «ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ ΕΞΟ∆Α» 

 

Στο λογαριασµό 65 και τους υπολογαριασµούς του, καταχωρούνται οι τόκοι 

του χρηµατοοικονοµικού κυκλώµατος της επιχειρήσεως και τα παρεπόµενα 

τους έξοδα, δηλαδή τα έξοδα που δηµιουργούνται από τις χρηµατοδοτήσεις 

της επιχειρήσεως. Κατ’ εξαίρεση, οι τόκοι που προκύπτουν από δάνεια ή 

πιστώσεις που χρησιµοποιήθηκαν αποκλειστικά για τις κτήσεις παγίων 

περιουσιακών στοιχείων και αφορούν την κατασκευαστική περίοδο, µπορούν 

χα χαρακτηριστούν ως έξοδα πολυετούς αποσβέσεως και να καταχωρούνται 

στο λογαριασµό 16.18 «τόκοι δανείων κατασκευαστικής περιόδου»   

 

Ειδικότερα στους υπολογαριασµούς του 65 καταχωρούνται : 

 

Οι τόκοι υποχρεώσεων της επιχειρήσεως από δάνεια και χρηµατοδοτήσεις της, 

µε εξαίρεση τους τόκους υπερηµερίας, που καταχωρούνται στον 81.00 (και 

τον υπολογαριασµό του 81.00.06 «τόκοι υπερηµερίας». Επίσης στον 65 

καταχωρούνται και τα δηµιουργηµένα από τα δάνεια και τις χρηµατοδοτήσεις 

έξοδα όπως : 

 

 

-Προµήθειες,  

-Ο ειδικός φόρος τραπεζικών διαφορών, 
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-Τα χαρτόσηµα των δανειακών συµβάσεων και γενικά των συµβάσεων 

χρηµατοδοτήσεως, 

 

-Τα έξοδα των παρερχόµενων από την επιχείρηση εµπράγµατων και λοιπών 

εξασφαλίσεων. 

 

Στο λογαριασµό 65.00, καταχωρούνται οι τόκοι και τα έξοδα οµολογιακών 

δανείων, ανάλογα µε την ανάλυση τους, όταν χωρίζονται σε τόκους και έξοδα 

δανείων σε ευρώ ή άλλο νόµισµα . 

Στο λογαριασµό 65.09, ο οποίος αναπτύσσεται σε τριτοβάθµιους ανάλογα µε 

τις ανάγκες, καταχωρείται µε πίστωση του λογαριασµού 53.15 «δικαιούχοι 

οµολογιούχοι παροχών επιπλέον τόκου», ο πρόσθετος τόκος που τυχόν 

δίνεται σε οµολογιούχους της επιχειρήσεως, πέρα από τον τόκο των 

τοκοµεριδίων. 

 

Στο λογαριασµό 65.98 «λοιπά συναφή µε τις χρηµατοδοτήσεις έξοδα», 

καταχωρούνται όλα τα έξοδα που αφορούν το χρηµατοοικονοµικό κύκλωµα 

και δεν εντάσσονται σε οποιοδήποτε από τους λοιπούς δευτεροβάθµιους 

λογαριασµούς του 65, εξαίρεση αποτελούν τα έξοδα που έχουν σχέση µε τις 

συµµετοχές και τα χρεόγραφα, τα οποία καταχωρούνται στο υπολογαριασµό 

64.10 

 

 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 65 «ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ 

ΕΞΟ∆Α» 

 

Οι τόκοι δανείων υπερηµερίας και οι προσαυξήσεις τόκων των δανείων που 

έχουν πραγµατοποιηθεί για τις ανάγκες τις επιχείρησης, αναγνωρίζονται 

φορολογικά ως δαπάνες της χρήσης . 

Τόκοι για τα ίδια κεφάλαια της επιχείρησης και τόκοι οι οποίοι θα συµβούν 

ανάµεσα σε δύο καταστήµατα της ίδιας επιχείρησης , δηλαδή κεντρικό και 

υποκατάστηµα δεν αναγνωρίζονται φορολογικά.    
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ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ  

 

Κατά το διάστηµα 1/1-30/06/07, λογίστηκαν τόκοι 8000,00 ευρώ για 

µακροπρόθεσµο δάνειο σταθερού χρεολυσίου (22000,00) της εταιρείας. Οι 

λογιστικές εγγραφές των τόκων και η εξόφληση της τοκοχρεωλυτικής δόσης 

είναι η εξής : 

 

        Χ  Π 

65.01.000 Τόκοι µακροπροθέσµων υποχρεώσεων    8000,00 

45.10.χχχ  Τράπεζα ΑΛΦΑ λογ. ∆ανείου           8000,00 

 

-----------------------------------------------------------------------------------------------

        Χ  Π 

45.10.χχχ Τράπεζα ΑΛΦΑ λογ. δανείου               30000,00 

38.00.000 Ταµείο                                                                  30000,00                     

 

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 66 «ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

ΕΝΣΩΜΑΤΩΜΕΝΕΣ                                                                                                                

ΣΤΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ» 

 

Λογιστικός χειρισµός του λογαριασµού 66 

 

     Στο λογαριασµό 66, καταχωρούνται οι αποσβέσεις στοιχείων του πάγιου 

ενεργητικού που ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος της επιχείρησης. 

Στο λογαριασµό 66 πιο απλά καταχωρούνται οι τακτικές αποσβέσεις που 

προβλέπονται από την νοµοθεσία. 

     Οι λογαριασµοί των αποσβέσεων, τους βλέπουµε να χρεώνονται ως οµάδα 

6, χρεώνονται πάντα και πιστώνονται και πιστώνονται οι λογαριασµοί της 

οµάδας 1, εκτός των οικόπεδα που είναι εξαίρεση. Για να καταλάβουµε 
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καλύτερα αυτή τη χρεοπίστωση και τη χρησιµοποίηση του λογαριασµού 66 

αποσβέσεις, θα δούµε ένα παράδειγµα µε το πώς χρεώνεται ο 66 αποσβέσεις 

και πως πιστώνεται η οµάδα 1 παρακάτω. 

 

 

ΕΝΝΟΙΑ  ΑΠΟΨΗ ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ 

 

Η λέξη απόσβεση γενικά σηµαίνει, σβήσιµο, εξάλειψη, εξόφληση, µείωση της 

αξίας λόγω φθοράς. Το θέµα που προκύπτει είναι ποια είναι η αξία, ποιο 

δηλαδή είναι το ποσό που πρέπει να αποσβεσθεί, αυτό που δαπανήθηκε για 

την αγορά του περιουσιακούς στοιχείου ή το ποσό που θα απαιτηθεί για την 

αντικατάσταση του. Οι απόψεις δεν συµπίπτουν στο παραπάνω θέµα. Από 

ορισµένους υποστηρίζεται ότι η απόσβεση πρέπει να υπολογισθεί στην αξία 

που θα αποκτηθεί ένα όµοιο περιουσιακό στοιχείο, η εκδοχή αυτή 

αντιπαρατάσσεται από άλλους το επιχείρηµα ότι δεν είναι γνωστή η τιµή 

αντικατάστασης τους σήµερα γιατί η αντικατάσταση θα γίνει µετά από αρκετά 

χρόνια Πάντως υπάρχει και η θεωρία που προτείνει ως αξία απόσβεσης το 

κόστος κατασκευής, κατά το χρόνο αντικατάστασης του περιουσιακού 

στοιχείου. Αυτοί που απορύπτουν αυτές τις παραπάνω θεωρίες, θεωρούν ότι 

είναι σωστό να ληφθεί σαν βάση υπολογισµού των αποσβέσεων η τιµή 

κτήσεως τους. Όµως υπάρχει ένα κοινό σηµείο, ότι όλοι συµφωνούν ότι 

πρέπει να αφαιρεθεί  από την αξία του περιουσιακού στοιχείου η 

υπολειµµατική του αξία. Υπολειµµατική αξία, είναι η αξία που θα έχει το 

περιουσιακό στοιχείο κατά την πώληση του, δηλαδή η τιµή πώλησης του. 

Η φθορά που µπορούν να υποστούν τα περιουσιακά στοιχεία οφείλονται όχι 

µόνο µε τη χρήση τους, αλλά και το πέρασµα του χρόνου ο οποίος φθείρει το 

περιουσιακό στοιχείο. Μπορούµε να δούµε όταν η επιχείρηση χρησιµοποιεί ένα 

µηχάνηµα για αρκετά χρόνια, µετά τη πάροδο των χρόνων η επιχείρηση 

πρέπει να αντικαταστήσει το παλιό µηχάνηµα µε την αγορά ενός καινούργιου. 

Το παλιό µηχάνηµα δεν µπορεί να ανταποκριθεί πια όσο θέλει η επιχείρηση και 

δεν τη βοηθάει όσο πρέπει στη παραγωγή. Υπάρχει και η εξέλιξη της 

τεχνολογίας, νέες εφευρέσεις, νέα υλικά και κάθε επιχείρηση πρέπει να 
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ακολουθεί την τεχνολογία µε αποτέλεσµα να αντικαθιστούν τα παλιά 

µηχανήµατα µε µηχανήµατα πιο εξελιγµένα. Η φθορά τους από την πάροδο 

του χρόνου και την τεχνολογική τους απαξίωση αλλά και τη συνεχή 

χρησιµοποίηση τους είναι τα αίτια που δηµιουργούν στην επιχείρηση την 

ανάγκη να το αντικαταστήσει µε άλλο. 

Ο λογαριασµός των αποσβέσεων είναι αντίθετος λογαριασµός των 

περιουσιακών στοιχείων. Η εµφάνιση παγίου περιουσιακού στοιχείου στον 

ισολογισµό µπορεί να γίνει είτε στο µέρος του ενεργητικού και από κάτω να 

γραφεί ο αντίθετος λογαριασµός αφαιρετικά και στην στήλη των ποσών να 

γραφεί το υπόλοιπο ή να γραφεί στο ενεργητικό το πάγιο περιουσιακό 

στοιχείο µε την αρχική του αξία και να γραφεί στο παθητικό αφαιρετικά ο 

αντίθετος του λογαριασµός. Οι αποσβέσεις χωρίζονται σε µεθόδους , τη 

σταθερή την αύξουσα και την φθίνουσα µέθοδο απόσβεσης που θα δούµε 

παρακάτω: 

 

Σταθερή µέθοδο απόσβεσης 

     

Σύµφωνα µε αυτή τη µέθοδο, το πάγιο περιουσιακό στοιχειό θα συµβάλλει 

σταθερά στην παραγωγή, εποµένως και το ποσό της απόσβεσης θα είναι το 

ίδιο για κάθε χρόνο. Με τη µέθοδο αυτή λαµβάνεται υπόψη η ετήσια 

παραγωγή π.χ. του µηχανήµατος. 

Οι επιχειρήσεις κοστολογούν το ίδιο συνολικό κόστος στη παραγωγή αλλά 

διαφορετικό κόστος κατά µονάδα από έτος σε έτος. Το ετήσιο ποσό 

απόσβεσης υπολογίζεται ως εξής : ∆ιαιρείται η αξία του πάγιου στοιχείου που 

πρέπει να αποσβεσθεί µε τα έτη της πιθανής διάρκειας χρησιµοποίησης του 

στην παραγωγή. 

Ετήσια απόσβεση = αξία αγοράς-υπολειµµατική αξία/χρόνο 

 

Παράδειγµα : 

Να καθοριστεί η ετήσια απόσβεση λεωφορείου αξίας αγοράς 18000 ευρώ, 

υπολειµµατικής αξίας 2750 ευρώ και πιθανή διάρκεια ζωής 5 χρόνια. 
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Ετήσια απόσβεση = (18000- 2750) /5 = 15250 / 5 = 3050 ευρώ 

 

Η επιχείρηση θα κάνει απόσβεση για 5 έτη µε 3050 ευρώ το έτος. Στο τέλος 

των 5 ετών θα έχει αποκτήσει 3050 * 5 = 15250 + 2750 = 18000. Εδώ 

πρέπει να πούµε ότι ποτέ δεν γίνεται απόσβεση µεγαλύτερη της αξίας του 

περιουσιακού στοιχείου. Αν το λεωφορείο είχε αγορασθεί 01/07/2006 τότε 

στο τέλος τότε στη χρήσης του ίδιου έτους το ποσό απόσβεσης για την ίδια 

χρήση θα ήταν : 

 

(3050 / 12) * 6 = 1525  

 

1525 ευρώ θα ήταν για την τρέχουσα χρήση και 3050 ευρώ για τις επόµενες 

χρήσης της πενταετίας. 

 

Αύξουσα µέθοδος απόσβεσης 

 

Κατά τη µέθοδο αυτή το ετήσιο ποσό απόσβεσης αυξάνει από έτος σε έτος 

όπως φαίνεται και από τον τίτλο, αύξουσα, π.χ. για τον πρώτο χρόνο 

πολλαπλασιάζετε η αξία που θα αποσβεσθεί µε το 1/15, το δεύτερο µε 

το2/15. Στην περίπτωση αυτή η απόσβεση θα γίνει σε 5 χρόνια. Τα κλάσµατα 

αυτά έχουν προκύψει ως εξής : οι αριθµοί 1,2,3,4,5 δείχνουν τα έτη ζωής του 

στοιχείου, εποµένως ο συνολικός αριθµός αυτών είναι 1+2+3+4+5=15, άρα 

στο πρώτο έτος θα γίνει απόσβεση 1/15 κ.ο.κ. Ο τρόπος αυτός υπολογισµού 

δεν είναι µοναδικός. Η απόσβεση µε τη µέθοδο αυτή δικαιολογείται από το 

γεγονός ότι οι επιχειρήσεις δεν έχουν πελατεία στης αρχή που ιδρύονται, αλλά 

η πελατεία τους αυξάνεται µε την πάροδο των ετών καθώς και οι πωλήσεις και 

εποµένως και η παραγωγή τους, άρα η απόσβεση πρέπει να αυξάνει από έτος 

σε έτος. 
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Παράδειγµα : 

 

Μια ατοµική επιχείρηση αγοράζει ένα µηχάνηµα αντί 120000 ευρώ, 

υπολειµµατικής αξίας 12000 ευρώ, διάρκεια παραγωγής 8 έτη. Το ποσό των 

120000 -  12000 = 108000 ευρώ θα µερισθεί σε µέρη ανάλογα των αριθµών 

1,2,3,4,5,6,7,8 αν τα προσθέσουµε µας κάνει σύνολο 36 άρα 108000 / 36 = 

3000 ευρώ. Υπολογίζουµε το ποσό ετήσιας απόσβεσης µε βάση το άθροισµα 

των ετών ζωής :     

 

1ο έτος    3000 * 1 =  3000 

2ο έτος    3000 * 2 =  6000 

3ο έτος    3000 * 3 =  9000 

4ο έτος    3000 * 4 = 12000 

5ο έτος    3000 * 5 = 15000 

6ο έτος    3000 * 6 = 18000 

7ο έτος    3000 * 7 = 21000 

8ο έτος    3000 * 8 = 24000 

               σύνολο    108000 

 

 

Φθίνουσα µέθοδο απόσβεσης 

 

Κατά τη φθίνουσα µέθοδο απόσβεση η παραγωγική ικανότητα του παγίου 

περιουσιακού στοιχείου φθίνει, ελαττώνεται µε την πάροδο του χρόνου, γι’ 

αυτό και η απόσβεση πρέπει να είναι ανάλογη µε την συµπεριφορά του στην 

παραγωγική διαδικασία που συνεχώς ελαττώνεται. Σε αυτή τη περίπτωση ο 

ετήσιος συντελεστής υπολογίζεται είτε τελείως αυθαίρετα είτε µε την 

αντιστροφή της σειράς των κλασµάτων που εκφράζουν τα έτη ζωής του 

περιουσιακού στοιχείου. 
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Παράδειγµα : 

 

Ατοµική επιχείρηση αγοράζει ένα µηχάνηµα αντί 120000 ευρώ. Υπολειµµατική 

αξία 12000 ευρώ, διάρκεια ζωής 8 χρόνια, το ίδιο µε το παραπάνω 

παράδειγµα. 

 

Α)υπολογισµός απόσβεσης βάση του αθροίσµατος των ετών ζωής 

 

1ο έτος    3000 * 8 = 24000 

2ο έτος    3000 * 7 = 21000 

3ο έτος    3000 * 6 = 18000 

4ο έτος    3000 * 5 = 15000 

5ο έτος    3000 * 4 = 12000 

6ο έτος    3000 * 3 =   9000    

7ο έτος    3000 * 2 =   6000 

8ο έτος    3000 * 1 =   3000 

 

β) υπολογισµός µε σταθερό συντελεστή επί της εκάστοτε αναπόσβεστης 

αξίας. Κατά τη µέθοδο αυτή δεν αφαιρείται η υπολειµµατική αξία, αλλά 

βρίσκεται ο ετήσιος συντελεστής κατά τη σταθερή µέθοδο και διπλασιάζεται : 

 

Ετήσιος συντελεστής 100/8=12,5*2=25% 

 

 

Έτος       Υπολογισµός             Ετήσια                Αναπόσβεστη  

                Απόσβεσης             απόσβεση                  αξία 

1ο            120,000*25%              30,000                   90,000    

2ο             90,000*25%               22,500                   67,500 

3ο             67,500*25%                       16,875                      50,625 

4ο             50,625*25%               12,656                   37,969 

5ο             37,969*25%                9,492                    28,477 
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6ο             28,477*25%                7,119                    21,358 

7ο             21,358*25%                5,340                    16,018 

8ο             16,018*25%                4,005                    12,013 

 

Άρα η αναπόσβεστη αξία στο τέλος του 8ο έτους θα είναι 12,013. 

Λειτουργική µέθοδος αποσβέσεως  

 

Κατά τη µέθοδο αυτή µερίζεται η αναπόσβεστέα αξία µε το σύνολο της 

παραγωγής που θα έχει κάνει και βρίσκεται το κόστος της απόσβεσης του 

κατά µονάδα παραγοµένου  προϊόντος. Το κόστος αυτό πολλαπλασιάζετε µε 

την ποσότητα παραγωγής κάθε έτους και βρίσκεται η αντιστοιχεί ετήσια 

απόσβεση. 

 

Παράδειγµα 

 

Παίρνουµε το παράδειγµα µε το λεωφορείο που είδαµε στη σταθερή µέθοδο. 

Έστω ότι το λεωφορείο θα κάνει 100000 χιλιόµετρα στα 5 έτη ζωής του και 

ότι το ετήσιο κόστος ανά χιλιόµετρο είναι : 

 

(18,000-2,750) /100,000 =15,250 / 100,000 = 0,1525 ευρώ ανά χιλιόµετρο. 

 

Το λεωφορείο  έχει κάνει κατά έτος τα εξής χιλιόµετρα : 

 

Έτος     χιλιόµετρα     κόστος ανά     ποσό ετήσιας  

                                    χιλιόµετρο      απόσβεσης 

1             20,000              0,1525             3,050 

2             15,000              0,1525             2287,5 

3             25,000              0,1525             3812,5 

4             18,000              0,1525             2,745 

5             22,000              0,1525             3,355 

Σύνολο                                                  15,250 
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Απόσβεση δεν είναι µόνο ο υπολογισµός το ποσού, αλλά και η ενηµέρωση των 

λογιστικών βιβλίων. ∆ύο τρόποι απόσβεσης υπάρχουν µε τους οποίους 

µπορούν να γίνουν οι εγγραφές απόσβεσης , ο άµεσος και ο έµµεσος τρόπος 

όπως θα δούµε παρακάτω : 

 

 

Άµεσος τρόπος απόσβεσης 

 

Η απόσβεση είναι δαπάνη η οποία είτε κοστολογείται, γεωργικές, βιοµηχανικές 

επιχειρήσεις είτε µεταφέρεται στα αποτελέσµατα χρήσης, εµπορικές 

επιχειρήσεις. 

Με την απόσβεση έρχεται µείωση της αξίας του περιουσιακού στοιχείου για το 

οποίο γίνεται η απόσβεση. Έτσι λοιπών πρέπει να χρεωθεί ένας λογαριασµός 

δαπάνης και να πιστωθεί το περιουσιακό στοιχείο του. 

 

 

Έµµεσος τρόπος απόσβεσης 

 

Η διαφορά µεταξύ άµεσου και έµµεσου τρόπου απόσβεσης είναι ότι αντί εκεί 

που πιστώνεται το περιουσιακό στοιχείο πιστώνεται εδώ ένας αντίθετος 

λογαριασµός ο οποίος ονοµάζεται µε πρώτη λέξη αυτή, αποσβεσθέντα και 

δεύτερη το περιουσιακό στοιχείο για το οποίο γίνεται η απόσβεση. π.χ. για τα 

κτίρια, αποσβεσθέντα κτίρια, για τα έπιπλα, αποσβεσθέντα έπιπλα. 

      

Ο αντίθετος λογαριασµός θα παραµείνει ανοιχτός µέχρι να υπάρχει το 

περιουσιακό στοιχείο στη κατοχή της επιχείρησης. Εάν αποσβεσθεί τελείως 

από το τελευταίο ποσό απόσβεσης αφαιρείται κάποιο µικρό ποσό ώστε ο 

λογαριασµός να έχει κάποιο υπόλοιπο και να µείνει ανοιχτός. Εάν όµως το 

περιουσιακό στοιχείο πωληθεί, τότε ο αντίθετος λογαριασµός µεταφέρεται στο 

κύριο λογαριασµό και κλείνουν και οι δύο λογαριασµοί. Θα δούµε παρακάτω 

παραδείγµατα µε την ανάλυση των λογαριασµών αναλυτικότερα, ώστε να 

γίνουν περισσότερο κατανοητά . 
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Παραδείγµατα 

 

Σύµφωνα µε τη σταθερή µέθοδο. 

 

Μηχάνηµα τιµή κτίσεως 55000 ευρώ και υπολειµµατικής αξίας 5000 ευρώ µε 

διάρκεια ζωής 10 ετών. Να αποσβεσθεί για τα χρόνια ζωής του και τα 

συνταχθεί ο πίνακας απόσβεσης. 

 

Απάντηση 

 

Η λογιστική εγγραφή της χρήσης και η οποία θα επαναλαµβάνεται µέχρι της 

οριστικής απόσβεσης του συγκεκριµένου παγίου. 

 

(55,000-5,000) / 10 = 50,000 / 10 = 5,000 ετήσια απόσβεση 

 

Ας δούµε την εγγραφή  

                                                                                Χ                     Π 

αποσβ. µηχανηµάτων- τεχν. εγκ. 

 

66.02.000 αποσβέσεις µηχανηµάτων                        5000,00 

12.99.000 αποσβεσµένα µηχανήµατα                                              5000,00                                         

          απόσβεση 10%σταθ.µέθοδο 

 

 

πίνακας απόσβεσης µε τη σταθερή µέθοδο 

 

α/α  αποσβεστέα  αξία στην αρχή   συντελ.    Απόσβ.   Σύνολο     αναπόσβ. 

         αξία           της χρήσης          απόσβ.   Χρήσης   απόσβ.       αξία 

1     50.000              50.000              10%       5.000        5.000      45.000 

2     50.000              45.000              10%       5.000      10.000      40.000 

3     50.000              40.000              10%       5.000      15.000      35..000 
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4     50.000              35.000              10%       5.000      20.000      30.000 

5     50.000              30.000              10%       5.000      25.000      25.000 

6     50.000              25.000              10%       5.000      30.000      20.000 

7     50.000              20.000              10%       5.000      35.000      15.000 

8     50.000              15.000              10%       5.000      40.000      10.000 

9     50.000              10.000              10%       5.000      45.000        5.000 

10   50.000                5.000              10%       5.000      50.000             0 

    

  Σύµφωνα µε την αύξουσα µέθοδο 

 

Έπιπλα µε τιµή κτίσεως 90000 ευρώ και στα οποία δεν εκπίπτει υπολειµµατική 

αξία, να αποσβεστούν σε 5 έτη, όσα είναι και η διάρκεια ζωής του 

 

Άρα έχουµε 5 έτη, 1+2+3+4+5 =15 , άρα 90.000 / 15 =6.000 οπότε  

Το πρώτο χρόνο  θα αποσβεστούν    6000*1=6000      ή    1/15*90000=6000 

Το δεύτερο χρόνο θα αποσβεστούν   6.000*2=12.000    ή    

2/15*90000=12000 

Το τρίτο χρόνο θα αποσβεστούν        6.000*3=18.000    ή    

3/15*90000=18000 

Το τέταρτο χρόνο θα αποσβεστούν   6.000*4=24.000    ή   

4/15*90000=24000 

Το πέµπτο χρόνο θα αποσβεστούν   6000*5=30000    ή   5/15*90000=30000 

Σύνολο                                                                  90000 

 

Η εγγραφή θα είναι : 

1η χρήση 

                                                                                      Χ                Π 

66.04.000 αποσβέσεις επίπλων                                       6000,00 

14.99.000 αποσβεσµένα έπιπλα                                                       6000,00            

               απόσβεση αύξουσα µέθοδο 
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2η χρήση 

                                                                                    Χ                 Π 

66.04.000 αποσβέσεις επίπλων                                   12000,00 

14.99.000 αποσβεσµένα έπιπλα                                                     12000,00                                                

               απόσβεση αύξουσα µέθοδο 

 

3η χρήση 

                                                                                     Χ              Π 

66.04.000 αποσβέσεις επίπλων                                   18000,00 

14.99.000 αποσβεσµένα έπιπλα                                                     18000,00                          

              απόσβεση αύξουσα µέθοδο 

 

4η χρήση 

                                                                                    Χ               Π                  

66.04.000 αποσβέσεις επίπλων                                   24000,00. 

14.99.000 αποσβεσµένα έπιπλα                                                     24000,00                     

               απόσβεση αύξουσα µέθοδο 

 

5η χρήση  

                                                                                    Χ                Π 

66.04.000 αποσβέσεις επίπλων                                   30000,00 

14.99.000 αποσβεσµένα έπιπλα                                                     30000,00                

               απόσβεση αύξουσα µέθοδο 

 

Πίνακας αποσβέσεων µε αύξουσα µέθοδο 

Έτη   αξία       αξία αρχή     συντελ.  ετήσια    σύνολο    αναποσβ. 

       Απόσβ.    Κάθε χρησ.   Αποσβ.  Αποσβ     αποσβ.       αξία 

1ο    90.000       90.000         1/15       6.000        6.000      84.000 

2ο    90.000       84.000         2/15      12.000     18.000      72.000 

3ο    90.000       72.000         3/15      18.000     36.000      54.000 

4ο    90.000       54.000         4/15      24.000     60.000      30.000 

5ο    90000       30000         5/15      30000     90000             0 
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Σύµφωνα µε τη φθίνουσα µέθοδο 

Έστω ότι παίρνουµε το ίδιο παράδειγµα µε αυτό της αύξουσας µεθόδου τότε 

η εφαρµογή αυτού του παραδείγµατος θα έχει ως εξής : 

 

Απόσβεση 1ο χρόνο       6000*5=30000         ή        90000*5/15=30000 

Απόσβεση 2ο χρόνο       6000*4=24000         ή        90000*4/15=24000 

Απόσβεση 3ο χρόνο       6000*3=18000         ή        90000*3/15=18000 

Απόσβεση 4ο χρόνο       6000*2=12000         ή        90000*2/15=12000 

Απόσβεση 5ο χρόνο       6000*1 = 6000         ή        90000*1/15 = 6000 

 

Εγγραφές ως εξής : 

 

1η χρήση 

                                                                                 Χ                    Π 

66.04.000 αποσβέσεις επίπλων                                30000,00 

14.99.000 αποσβεσµένα έπιπλα                                                     30000,00 

              απόσβεση φθίνουσα µέθοδο 

 

2η χρήση 

                                                                                Χ                   Π 

66.04.000 αποσβέσεις επίπλων                              24000,00 

14.99.000 αποσβεσµένα έπιπλα                                                    24000,00           

              απόσβεση φθίνουσα µέθοδο 

 

3η χρήση 

                                                                                 Χ                   Π 

66.04.000 αποσβέσεις επίπλων                              18000,00 

14.99.000 αποσβεσµένα έπιπλα                                                     18000,00 

               απόσβεση φθίνουσα µέθοδο 
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4η χρήση 

                                                                               Χ                     Π 

66.04.000 αποσβέσεις επίπλων                              12000,00 

14.99.000 αποσβεσµένα έπιπλα                                                    12000,00             

               απόσβεση φθίνουσα µέθοδο 

 

5η χρήση 

                                                                                Χ                    Π 

66.04.000 αποσβέσεις επίπλων                                6000,00 

14.99.000 αποσβεσµένα έπιπλα                                                     6000,00 

               απόσβεση φθίνουσα µέθοδο 

 

Πίνακας απόσβεσης φθίνουσας µεθόδου 

 

Έτη   αποσβ.   Αξία αρχή        συντελ    ετήσια      σύνολο      αναποσβ.   

         αξία       κάθε χρόνου     αποσβ.   Αποσβ.     Αποσβ.        αξία 

1ο     90.000         90.000           5/15      30.000      30.000        60.000 

2ο     90.000         60.000           4/15      24.000      54.000        30.000 

3ο     90.000         36.000           3/15      18.000      72.000        18.000 

4ο        90.000               18.000                   2/15          12.000          84.000                 6.000
 

5ο     90.000         6.000             1/15       6.000       90.000             0 

 

Η αύξουσα και η φθίνουσα µέθοδος απόσβεσης µας παρουσιάζουν το 

πλεονέκτηµα ότι ακολουθούν την εξέλιξη των οικονοµικών αποτελεσµάτων 

των επιχειρήσεων. Την αύξουσα µέθοδο εφαρµόζουν οι επιχειρήσεις, αυτές 

που παρουσιάζουν χαµηλά κέρδη τα πρώτα χρόνια λειτουργίας τους και τα 

οποία αυξάνονται από χρήση σε χρήση. Τη φθίνουσα µέθοδο εφαρµόζουν οι 

επιχειρήσεις που τα πρώτα έτη της ζωής τους παρουσιάζουν ψιλά κέρδη, 

ελαττωµένα µε την πάροδο των χρόνων. 
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Σύµφωνα µε τη λειτουργική µέθοδο 

 

Επιχείρηση αστικών συγκοινωνιών θέλει να προβεί στην απόσβεση 

λεωφορείου της που η τιµή κτίσεως του είναι 10.000.000 ευρώ κατά τη 

διάρκεια ζωής του θα διανύσει 500.000 χιλιόµετρα. Κατά το τέλος της 

συγκεκριµένης χρήσης όπου πρόκειται να γίνουν οι αποσβέσεις του, έχει 

διανύσει 75.000 χιλιόµετρα. 

 

Λύση 

 

Βρίσκουµε την ανά χιλιόµετρο αναλογούσα απόσβεση διαιρώντας την τιµή 

κτίσης µε τα χιλιόµετρα που πρόκειται να διανύσει κατά την διάρκεια ζωής 

του, δηλαδή αριθµητικά  10.000.000/500.000=20 

 

Πολλαπλασιάζουµε τα 75.000 χιλ. µε το 20 να βρούµε την ετήσια απόσβεση 

75.000*20=1.500.000 

 

Εάν το δεύτερο χρόνο διανύσει 100.000 χιλιόµετρα τότε η απόσβεση για τη 

δεύτερη χρήση θα είναι 100.000*20=2.000.000 

Εάν το τρίτο χρόνο διανύσει 110.000 χιλιόµετρα τότε θα έχουµε απόσβεση σε 

αυτή τη χρήση 110.000*20=2.200.000 κ.ο.κ. 

 

Θα δούµε τις εγγραφές  

 

1η χρήση 

                                                                                Χ                  Π 

66.03.000 αποσβέσεις αυτοκ. λεωφορείων             1.500.000,00 

13.99.000 αποσβεσµένα αυτοκ. λεωφορεία                               1.500.000,00          

              απόσβεση µε λειτουργική µέθοδο 
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2η χρήση 

                                                                                 Χ                  Π 

66.03.000 αποσβέσεις αυτοκ. λεωφορείων               2.000.000,00 

13.99.000 αποσβεσµένα αυτοκ. λεωφορεία                               2.000.000,00                   

                  απόσβεση µε λειτουργική µέθοδο 

 

3η χρήση 

                                                                                Χ                  Π  

66.03.000 αποσβέσεις αυτοκ. λεωφορείων              2.200.000,00 

13.99.000 αποσβεσµένα αυτοκ. λεωφορεία                               2.200.000,00               

              απόσβεση µε λειτουργική µέθοδο 

 

 

Όπως βλέπουµε ο λογαριασµός 66 Αποσβέσεις παγίων στοιχείων 

ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος περιλαµβάνει και τους λογαριασµούς 

της οµάδας 1, αλλά αποσβεσµένα, χρησιµοποιείται όταν κάποιο περιουσιακό 

στοιχείο φθαρεί και αυτό το βλέπουµε από τους υπολογαριασµούς και 

µπορούµε να κάνουµε την τακτοποίηση του γεγονότος µε εγγραφή. 

 

 

Φορολογικός χειρισµός του λογαριασµού 66 

 

Σε αυτό το λογαριασµό υπάρχουν τα πάγια στοιχεία που υπάρχουν κατά 

κυριότητα στην επιχείρηση και χρησιµοποιούνται παραγωγικά από αυτή και 

έχουν ωφέλιµη διάρκεια ζωής, συνήθως µακροχρόνια, πάντως µεγαλύτερη 

από ένα χρόνο. 

Οι αποσβέσεις υπολογίζονται στην τιµή κτίσεως ή πάνω στην τιµή η οποία θα 

προκύψει µετά από την προσαρµογή των παγίων περιουσιακών στοιχείων. Οι 

νόµιµες αποσβέσεις, αυτές που υπολογίζονται µε το ποσοστό που ορίζει ο 

νόµος και ορίζεται φορολογικά ως δαπάνη, πράγµα που δεν γίνεται, δηλαδή 

δεν ορίζεται φορολογικά οι επιπλέων αποσβέσεις που γίνονται αλλά 

προστείθονται ως διαφορά στα καθαρά κέρδη χρήσεως ώστε να δούµε τα 
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φορολογητέα κέρδη της επιχείρησης. Για ένα περιουσιακό στοιχείο που δεν 

χρησιµοποιείται δεν υπολογίζονται αποσβέσεις. 

Όταν µια επιχείρηση κλείνει τον ισολογισµό της 31/12/1992 και µετά, οι 

υποχρεωτικές αποσβέσεις είναι προαιρετικές. Οι επιχειρήσεις που δεν θα 

ενεργήσουν σε διαχειριστική χρήση αποσβέσεις σε περιουσιακά στοιχεία, 

ανεξάρτητα από το χρόνο κτήσης, διατηρούν το δικαίωµα να ενεργήσουν τις 

αποσβέσεις σε άλλες χρήσεις µεταγενέστερες, βλέπουµε ότι κατά κάποιο 

τρόπο έχει µε αυτό τον τρόπο µια παράταση η κάθε επιχείρηση. Όταν η 

επιχείρηση θέλει να χρησιµοποιήσει πιο µειωµένους συντελεστές στην 

απόσβεση, τότε θα πρέπει να χρησιµοποιεί τον ίδιο  µειωµένο συντελεστή  για 

όλα τα πάγια περιουσιακά της στοιχεία, τα οποία θα βρίσκονται στην ίδια 

κατηγορία, πιο συγκεκριµένα θα είναι στον ίδιο δευτεροβάθµιο λογαριασµό 

του ενιαίου γενικού λογιστικού σχεδίου. 

    

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 68 «ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΣ» 

 

Στο λογαριασµό 68 καταχωρούνται οι προβλέψεις που γίνονται από την 

επιχείρηση για κίνδυνους που διατρέχει στην εκµετάλλευση. 

Οι υπολογαριασµοί του λογαριασµού αυτού αναλύουν τις προβλέψεις αυτές, ο 

68.00 προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την 

επιχείρηση, η τριτοβάθµια ανάλυση του χωρίζει τις προβλέψεις σε έµµισθο και 

ηµεροµίσθιο προσωπικό. Ο υπολογαριασµός 68.01 προβλέψεις για υποτιµήσεις 

συµµετοχών και χρεογράφων, όπου σύµφωνα µε τους τριτοβάθµιους του 

αναπτύσσετε κατά επιχείρηση συµµετοχής και προβλέψεις και ο 

υπολογαριασµός 68.99 λοιπές προβλέψεις προϋπολογισµένες εκµετάλλευσης. 

Ο λογαριασµός 68 θα µεταφερθεί στο λογαριασµό γενική εκµετάλλευση, όταν 

χρεώνονται οι προβλέψεις αυτές λογ. 68, στη πίστωση έχουµε το λογ. 44 

προβλέψεις. 
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ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 69 « ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΞΟ∆Α ΚΑΤ ’ ΕΙ∆ΟΣ 

ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ Η ΑΛΛΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ» 

 

 

Ο λογαριασµός 69, είναι ένας λογαριασµός προαιρετικής χρήσης. 

Ο λογαριασµός 69, παρακολουθεί τα έξοδα των υποκαταστηµάτων, όταν αυτά 

δεν τηρούν αυτοτελή λογιστική αλλά παρακολουθούνται λογιστικά από το 

κεντρικό κατάστηµα. Λειτουργεί επίσης και ως ενδιάµεσος λογαριασµός, µε 

την προϋπόθεση ότι θα εξισωθεί στο τέλος της χρήσης. 

 

 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Η οµάδα 6, όπως είδαµε παραπάνω βοηθάει την επιχείρηση να καταγράφει τη 

ροή των εξόδων της και να παρακολουθεί µε τις εγγραφές τα έξοδα που 

πραγµατοποιεί σε κάθε χρήση, σε αντίθεση µε τα έσοδα που πραγµατοποιεί 

για να µπορεί να δει το καθαρό αποτέλεσµα της χρήσης, αν είναι κέρδος ή 

ζηµιά γι’ αυτήν. 
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- Βιβλία ,σηµειώσεις και εγχειρίδια του Α.Τ.Ε.Ι Κρήτης-Σχολή ∆ιοίκησης και      
οικονοµίας-Τµήµα Λογιστικής 
 
- Γενική Λογιστική. Αριστοτέλης Κοντάκος. Εκδόσεις «ΕΛΛΗΝ» 

 
- Γενικό Λογιστικό Σχέδιο . Καραγιάννης .Ιδιωτική έκδοση.  
 
- Χρηµατοοικονοµική Λογιστική. Σερσέντης Β. 

 
- Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο. Προεδρικά ∆ιατάγµατα και γνωµατεύσεις   
ΕΣΥΛ . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


